教务〔2017〕112号
教务部关于2017学年第一学期公共选修课程

（通识教育课程）申报和排课工作的通知

各学院、直属系、有关单位：

    为加强我校公共选修课程（通识教育课程）（以下称“通识教育课程”）体系建设，进一步完善本科生的知识体系，提高本科生的综合素质，现将2017学年第一学期通识教育课程的申报和排课事项通知如下：

    一、课程体系和课程开设需求
    我校现阶段的通识教育课程体系含通识教育核心课程（简称“核心通识课程”）和通识教育一般课程（简称“一般通识课程”）。其中，核心通识课程由通识教育部组织开设的“中国文明”、“全球视野”、“科技-经济-社会”、“人文基础与经典阅读”四大板块课程及各院系向其他院系开放的跨院系跨专业基础课程两部分组成，实行立项制管理。

    为满足学生的选课需求，2017学年秋季学期全校计划开设约430门通识教育课程（含南校园约130门、北校园约40门、东校园约180门、珠海校区约80门）。

    二、课程开设要求

   （一）通识教育课程开课门数将作为院系教学经费分配、院系综合绩效奖励、院系主要负责人业绩考核的重要参考指标，请各教学单位主管领导高度重视。

   （二）教务部会随此通知同时下达各教学单位分校区（校园）通识课开课指标，请各单位收到指标后，于5月18日前完成课程开设相关准备工作：

1、各教学单位根据开课指标，敦促本单位教师按通知要求做好通识教育课程的申报准备，提交课程教学大纲。

2、各教学单位组织本单位本科教育与学位专门委员会（附属医院为教育与学位委员会）对课程教学大纲进行审核，确保课程开设质量。

3、各教学单位在确保开课指标完成的基础上，对本单位审核通过的课程，及时通知任课教师正式提交系统申报。

   （三）立项建设期内的核心通识课程必须连续3年开课。

   （四）课程一经审批公布后不能随意变动，如有特殊原因必须改动的，任课教师应填写变更申请书，由所属院系的教学负责人签署意见并加盖单位公章后报送教务部，方准予办理。

三、课程编排

   （一）2017学年开始启用新的作息时间（见附件1）。通识教育课程统一安排在周一至周五晚间时段开设，课程学分原则上控制在2学分及以内。上课周数安排在第1-9、11-17周（第10周全校停课），考试安排在第18周随堂考。课程每周1次，每次2节。

   （二）由于2017级新生第1-2周需要军训，因此开放给新生的课程从第3周开课，届时由教务部另行通知。

    四、课程申报及审批
   （一）申报时间和申报网址

    申报时间：2017年5月19日至5月28日。

    申报网址：本科教务系统（http://uems.sysu.edu.cn/jwxt/）。

   （二）申报流程

1、一般通识课程    

①填写《通识教育一般课程教学大纲》（见附件2，电子版和纸质版；②登录教务系统申报课程（网上申报通识教育课程操作步骤参见附件3）；③在教务系统打印《通识教育课程开课申请表》(纸质版)。

    特别注意：新申报及过往已开设过的一般通识课程均需要提交开课申请表和教学大纲。

2、核心通识课程

   （1）已立项（建设期内）的核心通识课程

    ①填写《通识教育核心课程信息汇总表》报所在院系（见附件4，电子版和纸质版，提交所在学院，由学院汇总后提交教务部）；②登录教务系统申报课程。

   （2）已立项（建设期已过）的核心通识课程

    ①填写《通识教育核心课程信息汇总表》报所在院系（见附件4，电子版和纸质版，提交所在学院，由学院汇总后提交教务部）；②填写《通识教育核心课程教学大纲》（见附件5，电子版和纸质版）；③登录教务系统申报课程，在教务系统打印《通识教育课程开课申请表》(纸质版)。

   （3）新申报的核心通识课程

    ①填写《通识教育核心课程教学大纲》（见附件5,电子版和纸质版）、《通识教育核心课程申报表》（见附件6，电子版和纸质版）；②填写《通识教育核心课程信息汇总表》报所在院系（见附件4，电子版和纸质版，提交所在学院，由学院汇总后提交教务部）；③待课程审批确定其类别后，再登录教务系统申报课程。

    注意：新申报的核心课程请于5月28日前提交相关的开课申请表、教学大纲、信息汇总表，系统申报时间将另行通知。
    （三）课程审批

    1、请各院系于2017年5月29日前在教务系统上完成通识教育课程初步审批工作。

    2、学校将组织评审专家对各单位申报的通识教育课程（含核心通识课程和一般通识课程）进行遴选和审批。

    四、申报材料报送
    纸质版材料提交地址：教务部教务管理办公室教务管理科（南校园生物楼西梯222室）；电子版材料发送邮箱：limeih@mail.sysu.edu.cn。联系人：李美华，联系电话：84112349、84112352。

    附件： 

    1. 上课时段设置一览表
    2. 通识教育一般课程教学大纲（模版）

       3. 网上申报通识教育课程操作步骤 

    4. 通识教育核心课程信息汇总表     

    5. 通识教育核心课程教学大纲（模版）

    6. 通识教育核心课程申报表

    7. 2017学年秋季学期各教学单位通识教育课程开课指标（另文下达）  

                                教务部

                            2017年5月11 日

