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各有关单位：
　　为保障广州市健康医疗协同创新重大专项的组织实施，规范和加强重大专项资金管理，现将《广州市健康医疗协同创新重大专项资金管理办法》印发给你们，请遵照执行。
　　附件：广州市健康医疗协同创新重大专项资金管理办法
　　广州市科技创新委员会
　　2015年6月1日
　　附件
广州市健康医疗协同创新重大专项
资金管理办法
第一章 总则
　　第一条 为保障广州市健康医疗协同创新重大专项的组织实施，规范和加强重大项目资金管理，根据《广州市科技计划项目管理办法(试行)》，结合重大专项管理特点，制定本办法。
　　第二条 广州市健康医疗协同创新重大专项项目资金(以下简称项目资金)是指由市财政预算安排，专项用于广州市健康医疗协同创新重大专项项目的资金。
　　第三条 项目资金在市财政科技经费“产学研协同创新重大专项”中予以安排。
第二章 管理分工与职责
　　第四条 广州市健康医疗协同创新重大专项工作委员会(以下简称“工作委员会”)、市科技部门、市财政部门、工作委员会办公室、专项总师、各专题首席科学家、项目承担单位根据各自职责，分别负责项目资金管理的相关工作。
　　第五条 工作委员会负责审定项目资金总预算、年度预算和项目资金安排。
　　第六条 市科技部门负责项目资金年度编制，做好经费使用的监督管理工作，及时将项目资金安排使用情况全流程向社会公开。
　　第七条 市财政部门负责项目资金预算管理;配合市科技部门做好项目编制、下达项目计划，审核拨付项目资金，组织实施项目的资金财政监督检查和重点绩效评价等工作。
　　第八条 工作委员会办公室协助开展拟立项项目预算审核，负责将重大专项项目经费使用情况向社会公开。
　　第九条 专项总师组织重大专项专家组提出拟立项项目资金预算建议，审核项目执行过程中由项目承担单位提出的经费调整申请，审定专题机动经费安排建议。
　　第十条 各专题首席科学家组织专家对本专题拟立项项目经费预算提出初步建议，提出本专题机动经费安排建议。
　　第十一条 各项目承担单位负责做好本单位承担的项目经费使用的监督和管理。
第三章 资金安排原则和范围
　　第十二条 项目资金从2014年起，每年市财政安排资金1亿元，连续实施5年，共安排资金5亿元。
　　第十三条 项目资金主要支持围绕广州地区常见多发重大疾病资源优势和预防诊治技术优势，联合攻关组织实施的各个重大专题项目，资金全部为无偿资助。重大专项每年安排不超过4个专题。
　　第十四条 项目资金安排由各项目申报单位提出申请，各专题首席科学家组织专家进行初评并提出资金安排建议，专项总师组织重大专项专家组进行论证并和资金预算评估，有关情况报送重大专项工作委员会。
　　第十五条 项目资金按前资助方式，根据项目实施进度分期拨付。在《广州市科技计划项目合同书》签订生效后拨付首笔财政资助经费，额度为项目财政资助经费的50%;中期检查合格者拨付第二笔资助经费，额度为项目财政资助经费的50%。
　　第十六条 每个专题预留不超过200万元作为机动经费，用于对本专题研究进展迅速、创新性强、应用前景良好的项目进行追加支持。机动经费预算由各专题首席科学家提出，专项总师审定，并由市科技部门与机动经费使用单位签订补充合同书，首席科学家加具意见。
第四章 资金管理监督
　　第十七条 重大专项支出预算发生调整变更，按照《广州市市本级部门预算项目支出预算管理办法》执行。
　　第十八条 工作委员会办公室委托第三方中介机构开展项目资金的日常监督与检查等相关工作，并将有关情况向社会公开。
　　第十九条 市科技部门会同市财政部门做好项目资金的绩效评价工作。
　　第二十条 对在预算执行过程中，不按规定管理和使用项目资金、不按规定进行会计核算、编报虚假预算、出具虚假承诺的行为，按市科技计划项目管理的有关规定处理。
第五章 其他
　　第二十一条 积极通过科技金融方式，鼓励引导国内外优秀股权投资管理机构和其他社会资金合作发起设立广州市健康医疗创业投资基金，争取国家、省、市、区各级资金参与投资，支持重大专项项目成果在本地转化和产业化。
　　第二十二条 本办法未规定的内容按照广州市科技计划项目经费管理有关规定执行。
　　第二十三条 本办法自发布之日起30日后实施，有效期5年。有效期届满或政策法规变化，根据实施情况评估修订。

