关于开展向车小燕同志学习活动的决定
粤卫〔2014〕4号
各地级以上市及顺德区卫生计生局（委），部属、省属医药院校附属医院，省中医药局，委直属各单位：
车小燕，女，1962年2月出生，1978年9月入伍，中共党员，生前系南方医科大学珠江医院检验医学部主任、研究员、博士生导师，广东省政协委员，知名的突发传染病检测检验专家。因病于2013年12月26日在广州不幸去世，年仅51岁。
车小燕同志工作35年来，始终奋战在医疗临床、教学、科研工作第一线，她勤勉敬业、默默奉献、殚精竭虑，把毕生的智慧和精力都奉献给了人民的健康事业，为我国突发传染性疾病防治工作做出了卓越贡献。当传染性非典型肺炎（SARS）疫情肆虐全球、人们避之唯恐不及的紧要关头，她不惧自身安危，主动请缨攻关擒魔，夜以继日与病魔展开赛跑，成功研制出世界首个非典型性肺炎检测试剂盒，作为我国SARS研究的标志性成果之一入选2004年中国医药科技十大新闻，获2005年中华医学科技奖一等奖，被誉为SARS检测“第一人”。她是甲型流感狙击的“排头兵”，甲流疫情暴发时，她带领课题组短时间研制出的甲型/乙型流感病毒抗原快速检测试剂盒获得国家科技部综合测评第一名，并迅速投入基层卫生单位使用。她是“登革热”拦截的“急先锋”，先后成功研制出I、II、III、IV型登革热病毒抗原检测试剂盒，获得4项国家发明专利。她研发的各种简便、快捷的检测方法能迅速明确诊断，锁定传染病魔，为我国有效遏制非典、甲流、登革热等疫情做出了卓越贡献。
她敬业爱岗，孜孜不倦，勇攀高峰，始终把献身医学科学作为人生理想，牵头承担国家重大科技课题、国家“863”项目、国家自然科学基金重点项目等数十项课题，是国家科技进步二等奖、国家杰出青年基金、国务院特殊津贴获得者。她锐意创新，坚韧执着，追求卓越，以顽强的拼搏、开创性的工作摘取了数个世界级医学成果。她医德高尚，淡泊名利，清正廉洁，多次拒绝转让科研成果的巨额诱惑，从来与红包回扣绝缘，想的总是如何努力为病人减负，先后被评为广东省医德标兵、广东省“十大最喜爱的健康卫士”。她乐于助人，耿直无私，甘为人梯，经常为广东医学检测检验事业发展奔走筹措，为培养合格专业人才倾囊相授，被聘为广东省高等学校珠江学者特聘教授，入选广东省“千百十人才工程”国家级优秀人才。她的高尚品德和职业情操，赢得国内众多医学大家的欣赏和同事同行的赞誉。中央电视台《新闻联播》、新华网、人民网、广东电视台、南方日报、广州日报等众多媒体报道了她的成就。
车小燕同志是近年来卫生计生系统深入开展创先争优活动、党的群众路线教育实践活动、加强精神文明和行业作风建设涌现出来的重大典型，是我省党员干部自觉践行党的宗旨和群众路线、保持为民务实清廉本色的突出榜样，是医学科学工作者的杰出代表和医德楷模。车小燕同志的身上，集中体现了共产党员的优秀品质、良好作风和精神风貌，集中体现了新时期医务人员良好的政治业务素质和崇高的职业道德情操，集中体现了广东医生“珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取”的时代风采。为弘扬她的精神，更好地激励广大干部职工投身医疗卫生计生事业，我委决定在全省卫生计生系统广泛开展向车小燕同志学习的活动。
车小燕同志的先进事迹，为全省卫生计生系统树立了一面旗帜。各级医疗卫生和计生机构要充分认识学习宣传车小燕同志先进事迹的重要意义，精心组织，统筹安排，抓好落实，采取多种形式掀起学习的热潮。学习她热爱医学，全心投入，以高度责任感践行为患者服务承诺的敬业精神；学习她崇尚科学，致力科研，以强烈紧迫感不断创新、屡获医学科研成果的求索精神；学习她不计报酬，严谨治学，以崇高使命感培养医学新人的奉献精神；学习她锲而不舍，执着追梦，用充满光明的正能量为民族复兴勇攀高峰的奋斗精神。
各地各单位要将学习活动与更好地贯彻党的十八大、十八届三中全会和省委十一届三次会议精神，深入开展党的群众路线教育实践活动结合起来，与大力弘扬广东医生精神结合起来，激发卫生计生人员的学习热情，确保取得学习实效。通过宣传、学习车小燕同志的先进事迹，扩大先进典型的示范效应，教育和引导广大卫生计生人员不断增强责任感和使命感，振奋精神，扎实工作，锐意进取，创先争优，为推进广东卫生计生事业跨越发展、保障人民群众健康、实现新时期中国梦作出更大的贡献。
加强医疗卫生行风建设“九不准”
为进一步加强医疗卫生行风建设，严肃行业纪律，促进依法执业、廉洁行医，针对医疗卫生方面群众反映强烈的突出问题，制定以下“九不准”。
    一、不准将医疗卫生人员个人收入与药品和医学检查收入挂钩
医疗卫生机构应当结合深化医改建立科学的医疗绩效评价机制和内部分配激励机制。严禁向科室或个人下达创收指标，严禁将医疗卫生人员奖金、工资等收入与药品、医学检查等业务收入挂钩。
    二、不准开单提成
医疗卫生机构应当通过综合目标考核，提高医疗服务质量和效率。严禁医疗卫生机构在药品处方、医学检查等医疗服务中实行开单提成的做法，严禁医疗卫生人员通过介绍患者到其他单位检查、治疗或购买医药产品等收取提成。
    三、不准违规收费
医疗卫生机构应当严格执行国家药品价格政策和医疗服务项目价格，公开医疗服务收费标准和常用药品价格。严禁在国家规定的收费项目和标准之外自立项目、分解项目收费或擅自提高标准加收费用，严禁重复收费。
    四、不准违规接受社会捐赠资助
医疗卫生机构及行业协会、学会等社会组织应当严格遵守国家关于接受社会捐赠资助管理有关规定，接受社会捐赠资助必须以法人名义进行，捐赠资助财物必须由单位财务部门统一管理，严格按照捐赠协议约定开展公益非营利性业务活动。严禁医疗卫生机构内设部门和个人直接接受捐赠资助，严禁接受附有影响公平竞争条件的捐赠资助，严禁将接受捐赠资助与采购商品(服务)挂钩，严禁将捐赠资助资金用于发放职工福利，严禁接受企业捐赠资助出国（境）旅游或者变相旅游。
    五、不准参与推销活动和违规发布医疗广告
医疗卫生机构和医疗卫生人员应当注意维护行业形象。严禁违反规定发布医疗广告，严禁参与医药产品、食品、保健品等商品推销活动，严禁违反规定泄露患者等服务对象的个人资料和医学信息。
    六、不准为商业目的统方
医疗卫生机构应当加强本单位信息系统中药品、医用耗材用量统计功能的管理，严格处方统计权限和审批程序。严禁医疗卫生人员利用任何途径和方式为商业目的统计医师个人及临床科室有关药品、医用耗材的用量信息，或为医药营销人员统计提供便利。
    七、不准违规私自采购使用医药产品
医疗卫生机构应当严格遵守药品采购、验收、保管、供应等各项制度。严禁医疗卫生人员违反规定私自采购、销售、使用药品、医疗器械、医用卫生材料等医药产品。
    八、不准收受回扣
医疗卫生人员应当遵纪守法、廉洁从业。严禁利用执业之便谋取不正当利益，严禁接受药品、医疗器械、医用卫生材料等医药产品生产、经营企业或经销人员以各种名义、形式给予的回扣，严禁参加其安排、组织或支付费用的营业性娱乐场所的娱乐活动。
    九、不准收受患者“红包”
医疗卫生人员应当恪守医德、严格自律。严禁索取或收受患者及其亲友的现金、有价证券、支付凭证和贵重礼品。
各级卫生计生行政部门和医疗卫生机构应当切实加强对上述规定执行情况的监督检查，严肃查处违规行为。对违反规定的，根据国家法律法规和党纪政纪规定，视情节轻重、造成的影响与后果，由所在单位或有关卫生计生行政部门给予相应的组织处理、党纪政纪处分或行政处罚；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。对工作严重不负责任或失职渎职的，严肃追究领导责任。
