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第一部分 中国大气复合污染的成因与应对机制的基础研究
　　中国大气污染成因复杂，是环境领域的国际前沿科学问题。大气复合污染来自于多种污染源排放的气态和颗粒态一次污染物，以及经系列的物理、化学过程形成的二次细颗粒物和臭氧等二次污染物。这些污染物与天气、气候系统相互作用和影响，形成高浓度的污染，并在大范围的区域间相互输送与反应。大气复合污染应对机制研究是我国社会、经济发展的重大战略需求,治理大气复合污染的创新思想来源于对大气物理、化学过程的深入认识,揭示大气复合污染的成因、发展应对机制需要多学科交叉、联合攻关。
　　一、科学目标
　　围绕大气复合污染形成的物理与化学过程与控制技术原理的重大科学问题，揭示形成大气复合污染的关键化学过程和关键大气物理过程，阐明大气复合污染的成因，建立大气复合污染成因的理论体系，发展大气复合污染探测、来源解析、决策系统分析的新原理与新方法,提出控制我国大气复合污染的创新性思路。
　　二、核心科学问题
　　核心科学问题是：“大气复合污染形成的物理和化学过程及控制的关键技术原理与应对机制”，将围绕以下三个关键科学问题组织实施。
　　（一）大气氧化性与大气复合污染生成的关键化学过程；
　　（二）大气多尺度物理过程与大气复合污染的相互作用；
　　（三）大气复合污染的关键控制技术原理与应对机制。
　　三、2018年度重点资助研究方向和项目布局
　　（一）重点资助的研究方向：大气复合污染生成的关键化学过程。
　　大气氧化性与自由基化学:大气氧化性决定了大气中主要污染物的生成和去除，是大气复合污染形成的核心。大气氧化性主要由对流层中大气自由基化学决定，揭示大气自由基化学是大气氧化性研究和大气污染成因研究的核心挑战。
　　新粒子生成与颗粒物演变机制:目前对大气气态前体物如何通过气粒转化形成二次颗粒物，尤其对二次有机气溶胶形成机制认识还很不清楚。新粒子生成与颗粒物演变机制是大气复合污染形成机理的重要前沿基础和挑战性科学问题。
　　大气颗粒物表／界面的多相反应机制:在中国目前的大范围大气细颗粒物污染严重超标时，大气颗粒物的多相反应机制可能起着关键的作用，但目前对这一类反应及其在灰霾形成中的作用机制了解非常有限。
　　（二）项目布局。
　　2018年通过1个集成项目资助围绕大气复合污染生成的关键化学过程开展的集成研究。
　　四、项目遴选的基本原则
　　本部分在后期将主要以集成项目的方式，资助对实现总体目标有决定作用，能实现本部分资助的观测实验和数值模拟的集成，对大气污染治理决策起到科学支撑作用的研究。
　　申请书选题应重点解决与总体目标紧密相关的关键科学问题，突破理论与技术方法瓶颈。项目申请书应瞄准核心科学问题，突出有限目标，强调原创性与前沿基础科学问题的研究，论述对实现总体目标的贡献，以及与其他已获得资助的相关项目或项目群之间的关系。
　　五、2018年度资助计划
　　2018年度已进入本部分计划执行的后期阶段，拟通过资助1个集成项目项目，在前期大气复合污染生成的关键化学过程资助成果的基础上开展集成研究，直接费用平均资助强度为500万元/项。资助期限为4年，申请书中的研究期限应填写“2019年1月1日-2022年12月31日”。
 
第二部分 大气细颗粒物的毒理与健康效应
　　结合我国大气雾霾的特点，开展大气细颗粒物的毒理机制与健康危害研究，将促进我国环境污染与健康领域研究的跨越发展，满足保护环境，改善民生的重大战略需求。本部分拟组织化学、环境、毒理学、生命、医学等多学科领域专家进行系统的基础研究和合作攻关，通过理论与方法学创新，在探明细颗粒物关键致毒组分与毒性机理的基础上，研究其生物效应和与疾病危害相关的影响机制。
　　一、科学目标
　　本部分拟围绕大气细颗粒物毒理机制与健康危害的重大科学问题，解析雾霾关键毒性成分及其来源和暴露途径；提出并建立个体水平和人群水平暴露评估的方法，阐明我国雾霾高发地区大气细颗粒物污染的暴露特征；寻找并利用代谢组、遗传和表观遗传生物标志物，解析细颗粒物对关键信号路径的扰动作用，诠释我国特征大气细颗粒物毒性组分的生物学效应和毒理学机制；揭示大气细颗粒物可能诱发的机体应答与机体损伤作用机理，阐明大气细颗粒物污染与相关疾病的联系及其可能的影响机制。
　　二、核心科学问题
　　核心科学问题是“大气细颗粒物的毒性组分、毒理机制与健康危害”。
　　（一）典型区域大气细颗粒物毒性组分及暴露研究方法学；
　　（二）大气细颗粒物毒性组分的生物学效应与毒理学机制；
　　（三）大气细颗粒物的健康危害效应。
　　三、2018年度重点资助研究方向
　　2018年拟在前三年资助项目的基础上，对以下两个方向集成：
　　（一）大气细颗粒物毒性组分甄别
　　在已有大气细颗粒物毒性组分认知基础上，确认重要组分的毒性贡献，识别鉴定具有健康危害的未知组分，阐明具有更高生物活性和长寿命的细颗粒物毒性组分的环境形成与转化机制。基于同位素指纹等方法，实现细颗粒物毒性组分的源解析与甄别。
　　（二）大气细颗粒物人群健康危害及其机制
　　以大样本、多中心的前瞻性队列为基础，采用系统生物学等研究方法，揭示大气细颗粒物及其主要组分与重要早期健康损害、重大相关疾病（心血管疾病、慢阻肺、肺癌等）发生发展的关联性，发现与此相关的毒性通路和机制，为制订人群健康及干预对策提供科学依据。
　　四、项目遴选的基本原则
　　本部分在2018年度只接收集成项目申请，申请人应根据拟解决的具体科学问题和项目指南公布的拟资助研究方向，在认真总结和系统梳理本部分已有相关成果和进展、明确新的提升突破点的基础上，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
　　申请书内容应体现如下几个方面：①在集成方向相关领域近期取得的主要进展；②通过集成拟重点突破的研究内容、拟达到的研究目标或技术指标；③为实现总体科学目标和多学科集成的需要，申请人应承诺在研究材料、基础数据和实验平台上的共享。
　　五、2018年度资助计划
　　2018年度拟资助集成项目2项，直接费用平均资助强度为1250万元/项（由指导专家和评审专家组根据目标凝练和评议情况确定资助额度），资助期限为3年，申请书中的研究期限应填写“2019年1月1日-2021年12月31日”。
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