中山大学附属第一医院关于卫生专业技术职务
评聘工作若干事宜的通知

各处、科室、东院：
    为助力“具有中国特色，世界一流水平的国家医学中心”建设，加快实施广东省高水平医院建设“登峰计划”，造就一支高素质卫生人才队伍，在学校及医院原有制度的基础上，结合工作实际，对医院卫生专业技术职务评聘工作若干事宜予以调整和重申如下：
一、原则
医院卫生专业技术职务评聘工作在学校的统筹和指导下开展，坚持德才兼备、临床为本，注重医德医风，注重实际贡献，坚持分类评价、分级评审。
二、新增条款
（一）科研工作方面
1、关于申报高级职务有国自然者优先：
聘期内获得并主持国家自然科学基金（含青年，下同）项目1项及以上的，在申报高级专业技术职务时，同等情况下予以优先考虑。
2、关于临床医师岗位人员申报研究系列职务：
（1）申报助理研究员职务：
①柯麟新苗人才：调入为事业编制人员后，满足相关晋升条件者可申报助理研究员职务。
②其他岗位临床医师：参加工作后获得并主持国家自然科学基金1项及以上，同时以第一作者（实际排名,下同）发表影响因子10.0及以上SCI论文不少于1篇，且满足其他晋升条件的，可申报助理研究员职务；
（2）申报副研究员职务：
博士后出站留院：在站期间获得并主持国家自然科学基金1项及以上，同时以第一作者发表影响因子5.0及以上SCI论文不少于2篇或10.0及以上不少于1篇，且满足其他晋升条件的，可申报副研究员职务。
（二）关于申报医教研正高级职务新增出国（境）研修要求
1、必备要求：
对于申请评聘医教研系列正高级职务者，自工作以来须有12个月及以上的出国（境）研修经历，单次出国（境）研修3个月及以上者（以实际期限计）可累计。此为院内申报评聘医教研系列正高级职务的必备条件，未达条件者，不符合申报资格。
2、例外情形：
对于下列人员出国（境）研修经历可不作必备要求：
（1）截至申报正高级职务当年12月31日，年满45周岁以上者。
（2）就读博士期间获国（境）外高校联合培养出国一年及以上者。
（3）在国（境）外全日制攻读学位并获得博士学位者（要求通过教育部境外学历认证）。
（4）经中山大学及上级部门批准，从国（境）外引进的高层次人才。
（5）院本部长派院区3年以上人员及东院编制人员。
（三）护理人员申报主管护师职务新增轮训要求
护理人员申报主管护师职务，在聘期内须轮训ICU/CCU（含设有独立监护床位的科室，但须负责监护床位）、急诊岗位满一年。以上时间可累计。
三、重申条款
（一）关于住院总医师
严格执行学校相关文件要求，申请聘任主治医师职务，必须担任住院总医师半年以上，且表现良好。未达到条件者，不符合申报资格。
（二）关于业务能力考核
申报各个级别（包括高级、中级、初级）专业技术职务均需参加业务能力考核。医务、护理等各职能部门及申报人所在科室需按照学校人力资源管理处的统筹安排各司其职，做好申报各个级别的各类人员的业务能力考核工作。
（三）关于轮派急诊
1、各级别轮派时间：
（1）申报晋升或聘任医疗和教学系列副高职称人员，在任现职期间轮派急诊科时间为3个月；
（2）内科、外科申报晋升或聘任医疗和教学系列中级职称人员轮派急诊科时间为3个月，儿科、神经科为6个月。
2、其他事宜包括轮派科室范围等详见《中山大学附属第一医院相关科室临床医师轮派急诊科工作管理规定（修订）》（附一人﹝2012﹞20号）。
四、其他事宜
（一）关于承担援疆、援藏等特殊任务人员的豁免条款
经医院选派承担援藏、援疆、援外、支援西部地区等政府指令性任务及其他重要特殊任务一年及以上者,对上述条款中的申报正高需出国（境）研修、申报主管护师需轮训相应岗位、轮派急诊等均不做必备要求。对于出国时间，承担上述任务连续工作半年以上者可予以抵扣；对于护理轮训及轮派急诊时间，可按照实际派出时间予以抵扣。
（二）关于到基层医院服务的优先条款
根据国家及广东省相关主管部门的要求，聘期内到基层医院（包括参加广东省“千医下百县”（含惠亚医院）、“组团式”帮扶及支援我院其他院区建设）连续工作满一年者，申报专业技术职务评聘时，同等情况下予以优先考虑。
五、上述相关要求执行时间
（一）关于申报医教研正高级职务出国（境）研修的要求：自2020年起为优先条件，2022年起正式执行；
（二）关于护理人员轮训相应岗位的要求：自2020年起执行；
（三）其余条款自2018年起执行。
六、卫生专业技术职务评聘其他相关事宜按照中山大学和医院相关文件执行。
特此通知。
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