用户需求书
    一、防治项目
    灭鼠、灭蚊、灭蝇、灭蟑螂及防治白蚁、蚂蚁等工作。
二、防治范围
    中山大学附属第一医院院本部、妇科生殖医学中心室内、外环境（包括医疗、办公用房、公共场所、花基花园、污水处理房、沙井、下水道等）及东校区门诊部。
三、防治措施
    （一）灭蚊、灭蝇
    室内采用超低容量空间喷雾和常量滞留喷洒相结合的方法，对蚊、蝇喜欢栖息的场所重点喷洒。应选用“5%奋斗呐粉剂、都灭、大灭、拜灭敌、列喜镇、宝世家洁、多飞克”等高效低毒、对环境污染小的药物交替进行喷杀，不能直接喷洒到院内的仪器和人员身上。
    室外采用机动常量喷雾器和超低容量喷雾器大面积常量喷洒或超低容量空间喷雾，对蚊、蝇栖息地进行药液滞留喷洒处理。应选用“5%奋斗呐、都灭、大灭、列喜镇、宝世家洁、多飞克” 等高效低毒、对环境污染小的药物交替进行喷杀，达到降低蚊、蝇密度的效果，药性对人畜危害性很小，安全、环保。
及时找出蚊虫孶生地（阳性积水）进行有效处理，清理可以清理的小型积水，对于不能清理的积水投放5%吡丙醚倍硫磷杀虫颗粒剂处理，对于大面积阳性积水，可考虑填平处理，不能填埋的，采用安备等灭蚊幼剂进行处理。
    （二）灭蟑螂
    医院病房、科室以德国小蠊为主，为降低蟑螂密度, 先对区域内蟑螂密度进行监测以撑握蟑螂的种群分布及密度情况，合理科学选用灭蟑胶饵、灭蟑方便贴、灭蟑饵剂 等高效、低毒、对环境污染小的药物进行诱杀。
    对于蟑螂栖息的缝隙和角落首先考虑用堵洞抹缝等物理方法处理，必要时用都灭、大灭、列喜镇、宝世家洁、多飞克等进行药物处理。对下水道、沙井、化粪池、环身渠、垃圾房进行大面积热烟雾处理，不能直接喷洒到院内的仪器和人员身上。个别缝隙和角落应选用“拜灭士、施杰”进行诱杀，确保降低蟑螂密度的效果，保证药性对人畜危害性小、安全、环保。
    （三）灭鼠
室外建立两道防线，服务区域外围墙每隔15至30米布放抗干扰带锁毒饵站一个，建筑物外围每隔15至30米布放抗干扰带锁毒饵站一个，鼠饵站固定并粘贴安全警示标识，每周检查处理，清洁、更换毒饵，确保毒饵新鲜有效，增强灭效。
选用第一、第二代抗凝血慢性毒鼠药（敌鼠钠盐、杀鼠醚、溴敌隆、杀它仗等），严禁使用急性毒鼠药或自制药。
室内不允许使用化学药物灭鼠，采用封堵老鼠入室通道等环境防制，或用粘鼠板、鼠笼、鼠夹等物理方法防治。
    （四）其它
    甲方院内有蚂蚁或其他偶见害虫（如马陆）等，乙方应进行药物喷杀和处理。
    （五）防治白蚁
每月对区域内木质构件进行排查，发现白蚁用0.5%氟虫腈杀虫粉剂粉灭法处理，或用10%吡虫啉悬浮剂100倍液灌巢处理。
对于疑似白蚁处，布放白蚁监测站，每月定期检查灭治。
使用药物具备“三证”，符合“高效、低毒、无污染”的要求，严禁使用自配药、急性药或其他明文禁用药物，严格遵守操作规程，处理完个案灭害后要做好记录及对当事科室做好宣传工作，禁止触碰。 
    （六）防控疫情
    如遇疫情，采用超低容量气熔胶喷雾、常量滞留喷洒、物件表在抹拭相结合的方法。首先对疫源地由外至内对地面、物件表面进行彻底滞留消毒；其次对公共场所进行表面喷雾消毒、墙壁消毒；最后进行超低容量气熔胶喷雾消毒，有效控制疫情。
    四、服务要求
（一）乙方制订防治“四害”日计划、周计划、季计划，经甲方同意后实施。
（二）每年4至11月乙方须派2人常驻医院，其余时间派1人常驻医院。根据临床需要调整上、下班时间。
（三）日常工作中，对医院各部门进行巡查，寻找“四害”之患；上班时间，服务随叫随到，及时处理“四害”个案，及时反馈；检查清倒积水，以预防为主，有效防控疫情。
（四）喷杀蚊虫
    1.常规：42次/年，其中12月～次年3月：2次/月；4月～11月：1次/周。
    （1）常规喷杀时，保证每次到位施工的人员不少于8人，时间不少于8小时。
（2）满足临床需求，按临床各科室商定的时段进行施工；非临床科室喷杀时间，可按医院的上班时间灵活掌握。
（3）保证服务质量，不敷衍了事，保障实施防治到位。禁止雨天在外环境施工。
2.特殊情况
（1）根据气候、蚊虫繁殖状况及临床应急需求，调整喷杀次数。
（2）登革热消杀及临时加喷不再增加费用。
（3）如遇疫情（登革热等），乙方应随叫随到，积极配合甲方和上级部门及时控制疫情，并做好消杀记录。    
（五）消除鼠害
    每周在承包区域内全面检查、堵塞鼠洞一次，按一定密度投放更新鼠药；室内按需放置粘鼠胶、鼠笼、鼠夹等，并做好记录。及时清除死鼠，并做好消毒。
   （六）防治白蚁
    1.每季度一次对防治范围进行普查，对曾经遭受白蚁危害和存在白蚁隐患的部位作采样、鉴定、记录。
    2.发现白蚁个案，应根据实际情况及时妥善处理，快速杀灭白蚁，避免扩散。
    3.治理白蚁后，必须进行质量跟踪，防止白蚁“复活”或新蚁群形成。
4.将每季度防治白蚁的普查记录、全年防治白蚁的情况报告，交到甲方存档。
    （七）根据需求，协助安装“两防”设施。
（八）每季度应在甲方的防治范围内进行承包项目密度监测，并做好监测记录。害虫的密度应达到国家爱卫部及省、市爱卫办除“四害”管理条例规定的相关标准。
（九）乙方有责任根据气候、疫情及政府有关部门要求等，指导甲方做好宣传防控“四害”工作。
    （十）提交每月服务工作总结及下个月工作计划。
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