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[bookmark: _GoBack]    1. 全球变化综合观测、数据同化与大数据平台建设及应用
    1.1 全球能量循环和水循环关键参数的立体观测与遥感反演
研究内容：全球陆地与大气能量和水循环关键参数的遥感反演模型研制；基于多源数据的全球能量、水循环关键参数提取和处理技术、产品生成系统研发；（应用自主全球参数产品的）改进水循环模型和气候模型模拟能力诊断试验研究。
考核指标：建立融合多源数据的全球能量、水循环关键参数的反演算法；研制全球陆地和大气能量、水循环关键参数产品,包括：地表短波辐射、地表长波辐射、地表显热与潜热、表层土壤温度、地表蒸散发、土壤水分、雪当量、大气中总水量及各分量（固态，液态和气态）、降水、地表和地下水动态、海洋盐度、海冰和极地冰盖变化等。这些参数产品覆盖全球、时间跨度超过5年，时间分辨率为10天，空间分辨率为1-25千米，具有可检验的显著改进水循环模型和气候模型的作用。
以上算法、模型和数据产品完全具有自主知识产权，并公开发表或在线免费共享。

    1.2 基于国产卫星数据的全球变化关键数据研制
研究内容：卫星数据云检测、缺值插补、大气校正等基础数据处理技术体系研制；大气参数、关键地表参数反演方法研究；全球变化关键数据产品生成软件系统研发、产品生成和验证。
考核指标：基于国产卫星，建立卫星数据云检测、缺值插补、大气校正等基础数据处理技术方法，以及全球变化关键参数反演模型、数据产品生成软件系统，研制全球变化关键参数产品，包括：地表覆盖、气溶胶、地表辐射、地表温度、叶面积指数、植被初级生产力、地表反照率等。这些产品在全球尺度上，时间跨度超过10年，时间分辨率为10天，空间分辨率为1000米；在全国尺度上，时间跨度超过5年，时间分辨率为10天，空间分辨率为30米。
以上算法、模型和数据产品完全具有自主知识产权，并公开发表或在线免费共享。

    2. 全球变化事实、关键过程和动力学机制研究
    2.1 小冰期以来东亚季风区气候变化及其机制研究
研究内容：过去600年东亚季风区极端气候事件变化特征及其影响研究；过去600年东亚季风区高分辨率（季节）气候变化集成重建及其不确定性评估研究；过去600年多东亚季风区气候季节性变率及区域差异研究；小冰期以来东亚地区气候变化动力学机制研究。
考核指标：重建过去600年东亚季风区极端气候事件历史，评估其影响；建立过去600年东亚季风区高分辨率（季节）温度和降水变化系列，定量评估其不确定性；阐明过去600年东亚季风区气候变化季节性变率及区域差异特征；揭示小冰期以来东亚季风区气候变化、极端气候事件、区域差异动力性机制，定量评估自然和人类活动因素的作用。
所有研究结果、序列、数据须公开发表或在线免费共享。

    2.2 南大洋在全球热量分配中的作用及其气候效应研究	 研究内容：南极绕极流、经向环流、涡旋变化特征及其对全球大洋吸热、传热的影响研究；南大洋海表热力过程及其引起的深对流对全球大洋热量分配和能量平衡的作用研究；南大洋增暖迟滞成因及其对全球增暖的影响研究。
考核指标：阐明南极绕极流、经向环流、涡旋变化基本特征，及南大洋海表热力过程及其引起的深对流变化机理，评估这些特征、过程和机理对全球大洋吸（传）热和储热、热量分配及能量平衡的作用；揭示南大洋增暖迟滞机制，定量评估南大洋增暖迟滞对全球增暖的影响。
研究结果、数据和参数须公开发表或在线免费共享。

    2.3 海洋惰性有机碳的生物成因及其环境效应研究
研究内容：海洋惰性有机碳代表组分的生物成因与生化特征研究；海洋光合生物群与黑暗生物群及环境变化对惰性有机碳储量的贡献研究；海洋惰性有机物的生物转化与环境效应研究。
考核指标：揭示海洋惰性有机碳代表组分的生物成因及其生化特征；建立惰性有机碳与海洋微型生物类群、环境因素变化的关系；阐明海洋惰性有机物的生物转化调控机理，评估其环境效应。
研究结果、数据和参数须公开发表或在线免费共享。

    3. 地球系统模式研发、预测和预估
    3.1 高分辨率海冰模式的研发
研究内容：高分辨率海冰模式重要物理过程的改进和发展，包括：海冰盐度变化及动力和热力效应参数化，海冰融池参数化，辐射在海冰（雪）和融池中传输参数化，海冰-海洋薄过渡层通量交换参数化，海冰大小分布和侧向融化参数化，基于统计模型与解析形式概率密度分布相结合的海冰厚度分布方案，弹性-非粘性海冰流变学和冰间水道一体化参数化，海冰拉格朗日追踪方案，海冰-海浪相互作用。
考核指标：新研发的参数化方案能适用于高分辨率海冰模式以及地球（气候）系统模式，通过观测数据验证能明显提高海冰模式在北极和南极海冰密集度、厚度、运动等方面的模拟能力。
新研发的参数化方案具有创新性，研发的模式须具有自主知识产权，参与我国自主的模式比较计划，开源共享并至少成功应用于我国研发的两个地球（气候）系统模式。

    3.2 高分辨率区域地球系统模式的研发及应用
研究内容：区域生态-生物地球化学模型的耦合研究；区域土地利用、城市化、大尺度河网汇流(含湖泊和水库)模块的研发及其与区域气候模式的耦合研究；综合考虑自然和社会过程、海-陆-气等多圈层相互作用的高分辨率区域地球系统模式研制，及其与多源陆面数据的同化研究；（与全球模式嵌套）东亚地区气候变化情景及极端气候事件预估模拟研究。
考核指标：研制高分辨率区域地球系统模式，其中，大气和陆面模式在典型区域的水平分辨率达到1-3千米；研发出1套区域地球系统模式与多源卫星陆面数据的同化系统，并应用预测未来10-30年东亚地区气候变化及极端气候事件；建立1个可为适应气候变化及社会可持续发展提供服务的模拟与预估平台。
研发的模式、平台须具有自主知识产权，开源共享并参与我国自主模式的比较计划。

    4. 全球变化影响与风险评估
    4.1 中国物候多尺度变化特征、机理及未来趋势预估研究
研究内容：多源物候数据融合及木本植物物候期特征参数连续提取技术研发；过去50年中国物候期时空变化特征研究；物候变化驱动因素和触发机理（生理、生态及气候因素）研究；全球增暖背景下中国物候变化趋势模拟。
考核指标：研制多源物候数据（文献记载、人工观测、遥感（卫星和近地面传感器）、实验）融合技术，建立近50年中国50-100种优势木本植物物候期时空变化图谱、生长发育过程及未来存活预测模型；研发木本植物物候期特征参数连续提取技术，获取中国典型森林群落优势木本植物生长发育过程连续的光谱特征参数（至少5种森林类型、每种类型至少10个优势种，观测频率≤1 天、观测时长≥3年，波段数≥8（含可见光、近红外、红外等））；揭示驱动物候变化的主导因素；预估全球增暖背景下中国物候变化趋势。
研发的技术完全具有自主知识产权；研究结果、数据、图谱和特征参数须公开发表或在线免费共享。

    4.2 全球增暖导致区域健康风险评估及早期信号捕捉研究
研究内容：气候变化与极端事件（高温热浪、洪涝、干旱等）导致健康风险的机理及其区域分异规律研究；影响区域健康风险的气候系统异常早期信号捕捉研究；区域气候变化健康风险的综合评估模型及全球增暖2oC区域健康风险评估研究。
考核指标：发展3-5个气候变化或极端事件与健康关系模型，阐明全球增暖导致区域健康风险机理；研发影响健康风险的气候系统异常早期信号捕捉技术；建立气候变化健康风险综合评估模型，评估全球增暖2oC典型区域健康风险。
研发的模型、技术完全具有自主知识产权；研究结果、数据、模型须公开发表或在线免费共享。

    4.3 京津冀超大城市和城市群的气候变化影响和适应研究
研究内容：全球增暖背景下京津冀地区气候变化情景及极端气候事件预估研究；极端事件（高温、暴雨、重度雾霾）影响超大城市规划和建设、城市功能发挥的机理研究；京津冀地区适应全球增暖社会经济代价综合评估模拟研究；雄安新区气候变化风险评估及其适应气候增暖模式研究。
考核指标：多尺度预估京津冀地区未来气候变化情景及极端气候事件发生频次和强度；阐明极端事件（高温、暴雨、重度雾霾）影响超大城市规划和建设、城市功能发挥的机理；研制适应全球增暖综合评估模型，评估京津冀地区适应全球增暖社会经济代价；综合评估雄安新区气候变化风险，提出雄安新区适应气候增暖的模式和策略。
研发的模型完全具有自主知识产权；研究结果、数据须公开发表或在线免费共享；提出的适应模式和策略须为国家有关部门采纳。

    4.4 亚洲中部干旱区气候变化影响与丝路文明变迁研究
研究内容：全新世以来亚洲中部干旱区气候、水文变化时空特征研究；丝路文明演替过程及其与气候环境变化相互作用机理研究；极端气候事件对丝路文明盛衰的影响研究；全球增暖背景下亚洲中部干旱区气候环境变化情景模拟及丝路文明发展趋势预估。
考核指标：集成重建全新世以来亚洲中部干旱区气候、水文变化序列（分辨率为百年-年代-年际），评估其不确定性；重建丝路文明演变历史，阐明其与气候环境变化相互作用机理；评估气候水文突变事件对丝路文明盛衰的影响；预估全球增暖2oC亚洲中部干旱区气候环境变化情景及丝路文明发展趋势。
研究结果、序列、数据须公开发表或在线免费共享。

    5. 减缓与适应全球变化与可持续转型研究
    5.1 “一带一路”核心区（国家）气候变化影响和适应研究
研究内容：“一带一路”核心区（国家）气候变化影响及风险评估研究；“一带一路”核心区（国家）适应全球增暖模式、途径研究；面向“一带一路”核心区（国家）转移适应技术和低碳发展技术方案设计。
考核指标：评估“一带一路”核心区（国家）气候变化影响，编制“一带一路”核心区（国家）气候变化风险地图集；提出“一带一路”核心区（国家）适应全球增暖模式、途径；设计面向“一带一路”核心区（国家）转移适应技术和低碳发展技术方案。
研发的模型完全具有自主知识产权；研究结果、图集须公开发表或在线免费共享；设计的技术转移方案须为国家有关部门采纳。
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