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　　一、项目说明
　　根据国家自然科学基金委员会（NSFC）与韩国国家研究基金会（NRF）合作谅解备忘录，双方每年共同资助合作交流项目和双边学术研讨会。2018年双方将共同支持约20个合作交流项目和10个双边学术研讨会。
　　（一）项目年限
　　合作交流项目的实施期限为2年（2018年7月至2020年6月），双边学术研讨会的召开时间应在2018年7月至12月之间。
　　（二）资助经费及说明
　　对于合作交流项目，NSFC将向中方申请人提供中方科学家访问韩国的双程旅费和韩方科学家来华访问的生活费及访华期间必要的城市间交通费，NRF将向韩方申请人提供韩方科学家访问中国的双程旅费和中方科学家访问韩国的生活费及必要的城市间交通费。NSFC向每个项目的中方申请人提供15万元人民币的专项经费资助，用于开展国际合作与交流。中方申请人应据此与韩方合作伙伴共同商定互访交流计划。
　　对于双边学术研讨会项目，会议地点所在国资助机构（NSFC或NRF）将提供双方参会人员的食宿和举办会议的相关费用（包括场地租用、论文集印刷等）；参会人员的国际旅费将由派出方的资助机构（NRF或NSFC）提供。
　　二、申请资格
　　申请本项目须具备以下资格：
　　1、中方申请人需是2018年12月31日（含）之后结题的三年期（含）以上国家自然科学基金项目的主持人或主要参加人员；
　　2、合作双方有良好的合作基础；
　　3、双边学术研讨会的参加人员中韩各方需至少来自3个单位。中方参会人员须是在研国家自然科学基金项目的主持人或主要参加人员。
　　三、限项规定
　　1、本项目属于国际（地区）合作交流项目，不计入具有高级专业技术职务（职称）的人员申请和正在承担项目总数限3项的范围。
　　2、不受“申请人同年只能申请1项同类型项目”规定的限制。
　　3、更多关于限项规定的说明，请见《2017年度国家自然科学基金项目指南》。
　　四、申报要求
　　为使申报工作顺利进行，请注意以下几个方面：
　　（一）申报路径
　　合作交流：登陆ISIS科学基金网络信息系统后，点击“在线申请”进入申请界面；点击“新增项目申请”按钮进入项目类别选择界面；点击“国际（地区）合作与交流项目”左侧+号或者右侧“展开”按钮，展开下拉菜单；点击“合作交流（组织间协议项目）”右侧的“填写申请”按钮，进入选择“合作协议”界面，在下拉菜单中选择“NSFC－NRF（中韩）”，然后按系统要求输入依托在研基金项目的批准号，通过资格认证后即进入具体申请书填写界面。申请人完成中文申请书填写并点击提交成功后，再打印纸质申请书。  
　　双边学术研讨会：登陆ISIS科学基金网络信息系统后，点击“在线申请”进入申请界面；点击“新增项目申请”按钮进入项目类别选择界面；点击“国际（地区）合作与交流项目”左侧+号或者右侧“展开”按钮，展开下拉菜单；点击“在华召开国际（地区）学术会议（组织间协议项目）”或“出国（境）参加协议双（多）边学术会议（组织间协议项目）右侧的“填写申请”按钮，进入选择“合作协议”界面，在下拉菜单中选择“NSFC－NRF（中韩）”，然后按系统要求输入依托在研基金项目的批准号，通过资格认证后即进入具体申请书填写界面。申请人完成中文申请书填写并点击提交成功后，再打印纸质申请书。 
　　（二）对合作双方同时申报的要求
　　韩方合作伙伴需在截止日期前同时向NRF递交相应申请。
　　（三）申请书撰写要求
　　１、合作交流项目：
　　（1）合作交流项目的申请人须认真填写申请书中“项目执行计划”和“项目资金预算表”栏目，在“项目执行计划”栏目，应按照交流年度，详细列出每年的合作计划，包括中方的出访时间和出访人员的名单，韩方的来华时间和来华人员的名单以及拟开展的研究工作内容。出访人员必须是所依托在研基金项目课题组的成员，不包括学生（在职研究生除外）。在“项目资金预算表”栏目，应按照“项目执行计划”的内容，按交流年度为出访人员的国际旅费、来访人员的住宿费、伙食费和城市间交通费制定详细预算。
　　（2）双方申请人须就合作内容、交流计划及知识产权等问题达成一致，并签署合作交流协议（协议模板见附件1）。中方申请人在线填写申请时，须将该合作交流协议作为申请书附件提交ISIS科学基金网络系统。
　　（3）申请人还需要填写NSFC-NRF协议项目专用申请简表《中国国家自然科学基金委员会与韩国国家研究基金会联合资助合作交流项目申请简表》（中英文），见附件2，并以申请书附件的形式提交ISIS科学基金网络系统。
　　２、双边学术会议：
　　（1）申请人还需要填写NSFC-NRF协议项目专用申请简表《中国国家自然科学基金委员会与韩国国家研究基金会联合资助双边学术讨论会申请简表》（中英文），见附件3，并以申请书附件的形式提交ISIS科学基金网络系统。　
　　（2）在韩国召开的双边学术研讨会现阶段只要求中方组织者一人填写“出国（境）参加协议双（多）边学术会议类别”的申请书。
　　需要注意的是本类别项目（合作交流项目和双边学术研讨会）资助的费用属于国际合作与交流经费，因此预算金额应填写在预算表的“7、国际合作与交流费”科目里，详细预算情况应填写在预算说明书栏目里。 
　　（四）报送材料
　　电子材料：申请书填写完成确认无误后，点击提交，附件应与申请书同时上传，且电子版申请书需经所在单位科研处在截止时间之前进行网上确认。
　　纸质材料：提交电子版申请书后，将系统自动生成的PDF文件打印一套纸质的申请书，本人签字、依托单位盖章，连同附件材料一起邮寄至自然科学基金委项目材料接收工作组（地址：北京市海淀区双清路83号；电话：010-62328591；邮编：100085）。注意纸质申请书与电子版申请书的受理号和版本号应一致。
　　（五）受理时间
　　ISIS系统在线申报接收期为2017年12月8日至2018年2月2日下午16时；纸质材料集中接收期为2018年1月29日至2月2日下午16时，纸质材料的邮寄以邮戳为准。
　　（六）通报最终结果
　　2018年6月网上公布结果并通过申请人所在单位科研处通知本人。获批准的合作交流项目从2018年7月1日开始执行。
　　五、项目联系人
　　联系人：荣念赫
　　联系电话：010-62326998
　　传　真：010-62327004
　　Email：rongnh@nsfc.gov.cn
　　附件1：合作交流协议书撰写说明及范本
　　附件2：中国国家自然科学基金委员会与韩国国家研究基金会联合资助合作交流项目申请简表（中英文）
　　附件3：中国国家自然科学基金委员会与韩国国家研究基金会联合资助双边学术讨论会申请简表（中英文）
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