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	项目
简介
	心脑血管疾病是导致我国居民致死致残的头号杀手，内皮稳态失衡是其发生发展的早期血管损伤，目前临床缺乏应用于早期血管损伤评估和诊断的特异指标，使心脑血管疾病难以得到有效的早期诊断和治疗。本项目以国家重大需求为导向，率先在临床发展了早期血管损伤评估新技术，提出临床早期血管损伤发生的新机制，首次建立了临床实用的修复早期血管损伤的新方法，开创了我国心脑血管疾病早期防治的新模式。
（1） 创新提出内源性修复能力下调是导致早期血管损伤发生的新机制，丰富了临床早期血管损伤的新理论。
首次揭示内皮祖细胞SDF-1/CXCR4-CXCR7信号通路下调是早期血管损伤发生的重要细胞分子机制，为早期血管损伤修复提供新的干预靶点。相关论文发表于Aging Cell、Hypertension和Cardiovasc Res，被Circulation和J Am Coll Cardiol等心血管病学领域著名SCI期刊所引用。
（二）率先在临床证实内皮祖细胞和内皮微颗粒是血管损伤特异早诊标志物，发展评估早期血管损伤的临床新技术。
首次发现循环内皮祖细胞和内皮微颗粒是早期血管损伤的特异性标志物，研发基于红外线为基础的温控内皮功能检测仪，填补我国无创血管内皮功能检测技术空白，为早期血管损伤临床评估提供新的诊断技术。相关论文发表于J Hum Hyperten、Am J Hypertens和J Vasc Res，被J Am Coll Cardiol和European Heart Journal等心血管病学领域著名SCI期刊所引用。
（3） 揭示不同运动模式介导细胞修复早期血管损伤的有效性，为运动保护血管作用提供新的临床应用基础。
首次揭示不同运动模式介导细胞修复衰老相关血管损伤的重要作用，为生活方式干预修复衰老血管内皮损伤提供新的应用基础。相关论文发表于Circulation、Arterioscler Thromb Vasc Biol和Hypertension等杂志，被Physiological Reviews和Antioxidant & redox signaling等著名SCI期刊所引用。
（四）建立临床实用的药物防止早期血管损伤的治疗新方法，开发具有中国特色干预策略。
首次阐明黄连素和钙通道拮抗剂修复早期血管损伤的安全性和可行性，为早期血管损伤修复提供理想的早期药物治疗方法。相关论文发表于Hypertension、Int J Cardiol和Cardiovasc Res等著名心血管病学领域SCI期刊杂志。
（五）构建早期血管损伤诊治综合平台，开创引领中国示范心脑血管病早期防治新模式。
率先创立了将高血压、血管疾病及预防医学有机结合，集高血压血管疾病早期临床评估与个体化精准防治为一体的特色专科—高血压血管病科，为心血管疾病临床医疗、教学、研究开拓了新思路，为全国各大医院高血压血管病的防治树立了临床学科的榜样和楷模，开创了我国心血管疾病早期防治的新模式。  
本项目共发表研究论文101篇，其中SCI收录论文51篇，包括Circulation、Aging Cell、Hypertension和Arterioscler Thromb Vasc等高影响因子期刊，总影响因子356，总他引次数达589，在国内外产生了显著学术影响。本项目成果丰富了衰老血管内皮损伤早期诊断和防治的理论与实践，通过国内外学术平台进行广泛的推广应用，极大的推动了衰老相关心血管病防治事业进程，取得了良好的临床应用价值和社会经济效益。
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	推广应用情况
	本项目在上海交通大学附属瑞金医院、四川大学华西医院、华中科技大学同济医学院附属同济医院、中南大学湘雅医院、中国医科大学附属第一医院、哈尔滨医科大学附属第一医院等20余家医院进行了直接的技术推广应用，为全国多个省部级和地市级医院的高血压和衰老血管内皮损伤的早期临床评估和个体化精准防治提供技术支持和模板参考。
本项目研究成果在全国起到技术引领和示范作用：（1）自2003年开始，率先将内皮祖细胞和内皮微颗粒作为血管损伤特异早诊标志物应用于临床，研发基于红外线为基础的温控内皮功能检测仪，并通过学术交流等多种方式在全国各大医院进行推广和应用，获得广泛的认可；（2）2005年开始逐渐揭示不同运动模式介导细胞修复早期血管损伤的有效性，并将运动对于血管保护的研究结果广泛应用于临床上指导高血压及衰老人群的血管内皮生活方式干预，大大提高患者对于运动改善血管内皮功能的认识和重视程度；（3）2008年成立以高血压血管病早期防治为核心理念的特色专科—高血压血管病科，为全国多个省部级和地市级医院高血压血管疾病的防治提供参考模板，协助10余家地市级医院成立了高血压血管病特色专科。（4）2014项目组负责人成功当选中国医师学会高血压专业委员会副主任委员，参编《中国高血压防控蓝皮书》和《高血压合理用药》等我国高血压防控重要报告性文件，为我国高血压防控事业规划了路线图。
本项目研究成果通过举办国内外学术会议、血管损伤评估培训班以及参加各种国内外的学术交流平台等多种形式进行技术成果的推广，带动了全国高血压血管病防治工作的全面发展，对于降低我国心脑血管疾病的致死率和致残率、提高治疗效果、降低医疗费用具有重要的意义。




