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	项目
简介
	    出生缺陷是世界公认的公共卫生问题，随着二胎政策的放开，出生人口将呈井喷式上升，出生缺陷数目无疑将相应增加，而高龄孕妇所占比例的增加将使这一问题更加突出。出生缺陷严重影响我国出生人口素质，降低出生缺陷对社会和家庭造成的影响成为一项十分紧迫和重要的任务。作为出生缺陷的二级预防手段，产前超声筛查可以有效地降低严重畸形儿的出生率，可以提早诊断可纠治的出生缺陷，以便于及时救治。近年来三维超声成像技术在产前诊断领域的应用在一定程度上弥补了传统二维超声成像的不足,为胎儿畸形的诊断提供了更为丰富的信息，成为产前超声成像技术革新的主要方向之一。以往三维超声作为出生缺陷精确诊断在临床应用方面存在着以下问题：三维超声技术规范化培训及质量控制体系不完善，胎儿各系统畸形的三维超声成像的适应证及诊断标准匮乏，三维超声在一些地区和机构仅用于胎儿面部成像，作为一个“噱头”吸引孕妇检查，未能发挥其特有技术优势和诊断价值。本项目以降低出生缺陷的危害为导向，系统地研究三维超声技术对胎儿畸形的临床诊断应用价值，建立了正常胎儿生物测量参考数据模型及相关畸形的三维超声诊断体系，使得三维超声作为传统二维超声的补充在产前诊断领域发挥了重要的作用，并使胎儿畸形的产前诊断取得了突破性的进展。
（一）开展三维超声技术在胎儿畸形产前诊断领域的临床应用，建立规范化的产前三维超声检查方法。
    作为国内最早应用三维超声技术的产前诊断机构，深入探讨各种成像模式在胎儿结构畸形产前诊断中的应用，在国内率先发表专题报告“三维超声技术在产科领域中的应用”，详细总结了三维超声在监测胎儿发育及胎儿发育异常产前诊断中的应用适应证和方法，对规范国内三维超声的产前临床应用具有重要参考价值及指导意义。项目范围包括：应用三维超声容积测量功能监测胎儿小脑发育；采用三维超声容积扫查、第三平面成像的功能定量观察正常胎儿小脑蚓部的发育；应用三维超声透明成像模式诊断胎儿骨骼系统发育异常；开展胎儿心脏三维超声的时间-空间相关成像（STIC）技术的方法学研究，建立应用STIC技术进行胎儿先心病产前超声筛查和诊断的规范化模式。
（二）创新性地建立产前三维超声容积数据模型，提供国人胎儿发育生物指标正常参考值，以及胎儿畸形产前三维超声数据库，为出生缺陷的产前精确诊断提供重要参考数据。
    基于丰富的三维超声在产前诊断领域应用的临床经验，在规范三维超声技术临床应用的基础上，在常规二维超声的基础上，应用三维超声技术监测胎儿神经系统及心血管系统随孕周发育的变化规律，创新性地建立了多项国人相关三维超声正常参考值，以及涵盖多系统畸形的三维容积数据库，为进一步判断病变及精确诊断提供了参照标准，对精确诊断胎儿神经系统及心血管系统发育异常提供重要帮助。
（三）制定三维超声容积数据存储及离线分析流程，在国内开创新的临床教学及远程会诊模式
    应用前期研究所建立的国人胎儿三维超声容积数据模型，制定了三维超声容积数据存储及分析流程。利用三维超声成像的特点及优势，以及发达的通信技术，开创国内新形式的远程教学和诊断的模式，既解决了传统二维超声有限的图像信息量的缺陷，又解决了边远地区同行学习的困难，以及患者长途转诊的不便，对于地域辽阔人口众多的特殊国情，真正的实现专家会诊、资源共享，同时进行了临床疑难病例教学，为提高我国产前超声医师的整体诊断水平做出了突出贡献。
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	推广应用情况
	本项目组近十年来每年举办各类研讨会及国家级继续医学教育项目，普及产前三维超声规范化应用，参会学员来自全国各地，每次参会人数均在300人以上。项目完成人谢红宁教授应邀在全国30个省、直辖市、香港、台湾等地进行相关内容演讲，其中多次到复旦大学附属妇产科医院、四川大学华西第二医院、郑州大学附属第二医院、安徽医科大学附属第二医院、广西区妇幼保健院、昆明医学院附属医院、福建省妇幼保健院、青海西宁市第一人民医院、广州市妇女儿童医院以及深圳市宝安区妇幼保健院等20余家医院进行了直接的技术推广，帮助全国多个省市开展三维超声新技术，推广所建立的国人胎儿三维容积数据模型以辅助精确诊断胎儿畸形。近年来应用互联网开创三维超声远程会诊模式初有成效，有望解决边远地区医疗技术落后、教育资源匮乏的问题，为我国出生缺陷的产前检出率的整体提高做了很大贡献。
    本项目还通过多种方式在全国起到技术引领与示范作用：（1）作为广东省产前诊断专家组成员单位，起草和协助制定我国第一个规范产前诊断技术的官方文件：“广东省产前超声筛查技术指南”；（2）作为广州市预防先心病群体干预超声产前筛查专家组组长单位，编写了国内第一个胎儿心脏产前筛查技术标准、培训教材和大纲；（3）作为中国超声医师分会《产前超声检查指南》编写组副组长单位，参与编写我国第一个产前超声检查行业指南。（4）项目主要完成人谢红宁在中华医学会超声分会、中国医师协会超声医师分会、中国影像技术学会妇产超声专委会、广东优生优育协会产前超声委员会等各级学术团体担任主委、副主委，每年主持妇产超声专题并进行演讲，推广最新的产前三维超声研究成果。




