中大研院〔2015〕106号
中山大学关于印发《中山大学临床医学及口腔医学硕士专业学位研究生培养模式改革试行办法》的通知
各有关单位：
为落实国家关于培养高层次临床医学专门人才的战略，构建与临床医学及口腔医学硕士专业学位研究生培养目标相适应的临床（口腔）医学硕士专业学位教育模式，全面提高临床医学及口腔医学硕士专业学位研究生培养质量，根据《教育部 国家卫生和计划生育委员会关于批准第一批临床医学硕士专业学位研究生培养模式改革试点高校的通知》（教研函〔2013〕2号）及《教育部等六部门关于医教协同深化临床医学人才培养改革的意见》（教研〔2014〕2号）等文件的精神，我校将从2015年开始，在所有符合条件的附属医院和学科专业中，试行以专业学位研究生培养与住院医师规范化培训相结合为主要内容的临床医学及口腔医学硕士专业学位研究生培养模式改革工作。
现制定并印发《中山大学临床医学及口腔医学硕士专业学位研究生培养模式改革试行办法》，请各相关单位根据本试行办法，切实做好各项改革工作。

   中山大学
2015年2月10日
中山大学临床医学及口腔医学硕士
专业学位研究生培养模式改革试行办法

为了贯彻落实国家关于培养高层次临床医学专门人才的战略，构建与临床医学及口腔医学硕士专业学位研究生（以下简称临床（口腔）医学硕士专业学位研究生）培养目标相适应的临床（口腔）医学硕士专业学位教育模式，全面提高临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的培养质量，根据《教育部 国家卫生和计划生育委员会关于批准第一批临床医学硕士专业学位研究生培养模式改革试点高校的通知》（教研函〔2013〕2号）及《教育部等六部门关于医教协同深化临床医学人才培养改革的意见》（教研〔2014〕2号）等文件的精神，我校将从2015年开始，在所有符合条件的附属医院和学科专业中，试行以临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养与住院医师规范化培训相结合为主要内容的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养模式改革工作。

一、指导思想

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养模式改革的指导思想：适应国家医疗卫生事业发展对高层次临床医学专门人才的需求，消除制约临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养的体制性障碍，建立与临床医学学术型硕士研究生教育模式具有本质区别，与临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养目标相适应的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养模式，促进临床（口腔）医学硕士专业学位研究生教育的良性发展。

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养模式改革的核心是将临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的培养与住院医师规范化培训制度相结合，在选拔机制、培养环节、质量保障及管理模式等方面，实现临床（口腔）医学硕士专业学位研究生教育与住院医师规范化培训制度的有效衔接，实现临床（口腔）医学硕士专业学位研究生毕业时可同时获得研究生毕业证书、硕士学位证书、执业医师资格证书以及住院医师规范化培训合格证书等“四证”的培养目标。

二、改革的主要内容

改革以促进临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的培养与住院医师规范化培训制度和执业医师资格考试制度相衔接为突破口，推动临床（口腔）医学硕士专业学位研究生教育机制的全面调整。主要内容包括：

（一）建立与住院医师规范化培训制度相衔接的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的招生选拔机制。结合住院医师规范化培训的要求，制定临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的招生计划编制办法，设定报考和招录条件，确定招生专业领域及复试考核内容等。

（二）构建与住院医师规范化培训接轨的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养模式，具体包括建立与改革目标相适应的培养方式和课程体系、临床实践技能训练及考核体系、学位论文形式及评价体系等。制定和完善临床（口腔）医学硕士专业学位研究生毕业时须同时获得研究生毕业证书、硕士学位证书、执业医师资格证书以及住院医师规范化培训合格证书等“四证”的相关制度和规范。

（三）完善临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的奖助体系。综合考虑临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的奖助体系和住院医师规范化培训的薪酬待遇制度，统筹各级政府投入、学校和附属医院自筹、住院医师规范化培训基地的配套等各类资金，制定合理的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生奖助及待遇标准。

（四）改革临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的管理体制和管理模式。构建学校和附属医院研究生管理部门和住院医师规范化培训管理部门共同参与，分层级多部门协同的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生管理机构及体制，建立临床（口腔）医学硕士专业学位研究生同时按照硕士研究生管理办法和住院医师规范化培训管理要求进行管理的模式。

三、招生选拔和录取机制

为了实现改革的目标，对临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的招生选拔和录取机制作相应调整，主要有以下方面：

（一）招生单位、专业及导师

招生单位为我校已获得国家临床（口腔）医学硕士专业学位授权，并具有开展住院医师规范化培训资质的附属医院。招生专业为与国家住院医师规范化培训专业目录相匹配，且已开展住院医师规范化培训工作的相关临床（口腔）医学硕士专业学位点。

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的招生导师，须是经学校遴选认定的临床医学或口腔医学一级学科的硕士生导师，同时具有主治医师及以上的卫生医疗系列专业技术职务。附属医院可根据自身情况，采取以“导师组”进行招生的形式，录取时不确定具体的招生导师。

（二）招生计划

附属医院应将临床（口腔）医学硕士专业学位研究生作为住院医师规范化培训对象的重要部分予以考虑，并将临床（口腔）医学硕士专业学位研究生招生计划纳入住院医师规范化培训招录计划中进行编制。

学校对纳入本次改革的附属医院的硕士研究生招生计划的下达方式进行适当调整。综合考虑国家下达给我校的专业学位硕士研究生招生总计划、各附属医院的住院医师规范化培训招录计划及临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的招生需求，将各附属医院的硕士生招生计划按学术型计划及专业学位计划进行分别编制与下达。各附属医院按照学校下达的专业学位硕士研究生招生计划，确定临床(口腔)医学硕士专业学位的分专业领域招生计划，报研究生院和医学继续教育中心等部门备案并向考生公布。

各附属医院在录取工作开始前，可根据生源情况对学校下达的硕士研究生招生计划进行适当调整，即在总计划数不改变的前提下，允许将部分学术型计划调整为专业学位计划，但专业学位计划不允许调整为学术型计划。

（三）选拔对象

临床医学硕士专业学位（不含中西医结合专业领域）接收本科毕业于五年及以上学制的临床医学、麻醉学、精神医学、医学影像学、放射医学、眼视光医学、医学检验（仅限2012年12月31日以前入学）、妇幼保健医学（仅限2014年12月31日前入学）等专业的本科及以上学历毕业生（含应届毕业生）报考。

“中西医结合”专业领域的临床医学硕士专业学位只接收本科毕业于五年及以上学制中医学、针灸推拿学、中西医临床医学、藏医学、蒙医学、维医学、傣医学、壮医学、哈萨克医学专业的本科及以上学历毕业生（含应届毕业生）报考。

口腔医学硕士专业学位只接收本科毕业于五年制口腔医学专业的本科及以上学历毕业生（含应届毕业生）报考。

临床医学及口腔医学硕士专业学位均不接收入学前已获得住院医师规范化培训合格证书的考生报读。

（四）考核录取

报读临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的考生须参加全国硕士研究生入学统一考试，初试成绩达到我校硕士研究生复试要求，或获得全国硕士研究生推荐免试资格，我校同意接收复试的，方可进入复试环节。

复试由研究生管理部门和住院医师规范化培训管理部门共同组织实施，考核内容及评价标准应与住院医师规范化培训学员的选拔要求相衔接。复试环节重点考查考生运用基础知识和基本理论分析解决临床问题能力及从事临床医学职业的发展潜力。复试除对考生的外语运用能力、基本理论和专业知识的掌握情况进行考核外，还须进行临床技能的测试。

通过各项考核最终被录取的考生，在获得临床（口腔）医学硕士专业学位研究生录取资格的同时，获得参加相应学科基地的住院医师规范化培训的资格。

四、培养模式

通过对现行的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的培养周期、课程体系、临床训练及考核、学位论文工作等方面进行调整，建立与住院医师规范化培训接轨的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养模式。

（一）培养周期

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的基本培养周期为3年，最长不超过5年。如因短期出国（境）访学交流或其他特殊原因，不能按时完成学习、临床训练任务或参加硕士论文答辩的，可由学生本人至少在基本培养周期届满前6个月提出申请，经附属医院研究生管理部门和住院医师规范化培训管理部门审核，同意同步延长硕士研究生培养期限以及相应住院医师规范化培训期限的，同时报学校研究生院和医学继续教育中心审核，审核通过后方可延长学习年限，延长年限最长不超过2年。

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生在学期间，须完成规定的课程学习、完整的住院医师规范化培训和学位论文的写作等培养内容。各培养环节的具体安排如下：

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的入学时间与各附属医院的住院医师规范化培训学员入岗时间同步，于每年的7月中旬，到所录取的附属医院办理住院医师规范化培训学员入岗手续，参加为期1周的住院医师规范化培训的岗前培训,进行住院医师规范化培训公共课程的学习，并于学校当年的研究生新生报到注册时间，按规定办理研究生新生报到、注册手续。

公共必修课程的学习采取脱产与非脱产学习相结合的方式。脱产学习时间为1个月左右，统一安排在学校夏季学期开学（8月中旬）后开始，9月中旬结束；非脱产学习采取晚上或周末授课的方式，安排在9月中旬后开始，秋季学期结束前完成。专业必修课及住院医师规范化培训课程的学习主要采取不脱产学习方式，安排在住院医师规范化培训期间进行，不同课程的具体修课时间和方式，由各附属医院或医学继续教育中心根据住院医师规范化培训的进度进行安排。

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生于入学年份的9月中旬，开始进行为期33个月的住院医师规范化培训。在此期间，须同时完成硕士生专业必修课程及住院医师规范化培训所规定的课程学习、通过国家执业医师资格考试以及硕士论文的开题及写作工作。硕士论文指导教师的确定、选题和开题等工作，正常情况下最迟须在第四学期结束前完成。

（二）课程体系

本次改革将对现行的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的课程体系与住院医师规范化培训的课程体系进行整合。整合后的课程体系既要达到授予硕士学位对学分的基本要求，又要符合住院医师规范化培训对课程学习的要求。

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的课程体系由公共必修课、专业必修课及住院医师规范化培训课程三部分构成，不设选修课程。公共必修课、专业必修课总学分不低于18个学分，未纳入专业必修课的住院医师规范化培训课程不计学分。

公共必修课含政治理论课、第一外国语和实用临床流行病学设计与统计分析 ，由研究生院统一组织授课单位安排授课及考核。专业必修课由2至3门组成，其中须含一门综合性的临床应用专题课程，该课程包含所有住院医师规范化培训各专业必修的公共课程，由医学继续教育中心安排授课及考核，其他1至2门专业必修课可是单独为临床（口腔）医学硕士专业学位研究生开设的专业课程，也可是住院医师规范化培训要求开设的专业课程，由附属医院安排授课及考核。未纳入专业必修课的住院医师规范化培训课程均由附属医院安排开课，其修课方式和考核形式按照住院医师规范化培训的要求执行。

（三）临床训练及考核

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的临床训练及考核与住院医师规范化培训全面并轨。临床训练的时间、形式、内容、考核及质量标准等严格按照住院医师规范化培训的要求执行。

（四）学位论文

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的学位论文应在进行住院医师规范化培训期间完成，附属医院不单独安排实验室工作和论文写作时间。

学位论文的指导采取由招生导师单独指导，或由同一专业导师组成的导师组共同指导的方式。参与论文指导的教师应为从事临床一线业务工作，具有主治医师及以上的卫生医疗系列专业技术职务的研究生导师。

学位论文选题应紧密结合临床实际，内容以总结临床实践经验为主，或直接为临床服务的应用研究，要求具有一定的科学性和临床应用价值。学位论文形式以临床研究报告、高质量的病例分析报告、或带文献综述的系列病例分析等为主。

（五）学位论文答辩申请和学位授予

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生，须按要求修完所有规定课程，成绩合格并取得相应学分,完成了住院医师规范化培训各培训环节，方可申请学位论文答辩。对于取得了执业医师资格证书及住院医师规范化培训合格证书，且通过硕士学位论文的评审和答辩者，经培养单位学位审议机构审议和校学位分委员会审核，校学位评定委员会审核批准，可授予其临床（口腔）医学硕士专业学位。

五、分流机制

（一）临床（口腔）医学硕士专业学位研究生，在第二学年未通过当年的执业医师资格考试，本人认为不适宜作为临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养的，可于第二学年的春季学期结束前，由本人向研究生院提交转学位类型的申请。经导师或导师组同意、培养单位审核和学校审批后，可转为同专业的临床（口腔）医学硕士学术型学位研究生。对于第二学年以后仍未通过执业医师资格考试的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生，学校不再受理其转学位类型的申请。

转为学术型学位的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生，须延长培养期限不少于1年，并按照相应专业的学术型硕士研究生培养方案，补修相关课程，完成学位论文的开题及写作等培养内容。

（二）临床（口腔）医学硕士专业学位研究生在基本培养周期（3年）内未获得《执业医师资格证书》或《住院医师规范化培训合格证书》，但已按要求修完所有规定课程，成绩合格并取得相应学分,且通过硕士学位论文的评审和答辩，可准予毕业，缓授学位。因上述原因暂未授予学位者，应在从入学到授学位不超过5年的时间内，重新向培养单位学位审议机构提交《执业医师资格证书》、《住院医师规范化培训合格证书》和审议学位的申请，否则按自动放弃学位申请资格处理。

六、管理模式

（一）学校成立中山大学临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养模式改革工作小组，负责在改革推进期间组织和协调本次改革的相关工作。学校研究生教育管理部门、住院医师规范化培训管理部门以及其他相关部门采取“明确分工，共同合作”的管理方式，定期召开联席会议，对需要相关部门协作的工作进行沟通和处理。

临床（口腔）医学硕士专业学位研究生在学期间，按照硕士研究生的管理规定和住院医师规范化培训的管理要求进行管理。研究生教育日常管理工作，主要由研究生院及附属医院研究生科负责；其他住院医师规范化培训日常管理工作，主要由医学继续教育中心及附属医院的继续教育科负责。

（二）临床（口腔）医学硕士专业学位研究生在学期间的奖助及待遇，由硕士研究生奖助金和参加住院医师规范化培训的生活补贴组成。其中，硕士研究生奖助金的评定和标准按照学校统一的硕士研究生奖助金管理办法执行；住院医师规范化培训的生活补贴的发放标准及实施办法，由各附属医院参照住院医师规范化培训管理实施细则的有关规定，结合自身的实际情况制定。

（三）临床（口腔）医学硕士专业学位研究生因未在基本修业年限内（3年）按要求完成学业，经学校批准延长培养期限者，延期期间不享受各类型研究生奖助金及住院医师规范化培训生活补贴，并自行承担延期后的住院医师规范化培训费用。因转学位类型而延期的，延期期间的奖助待遇按照学术型硕士研究生延期期间的有关规定执行。

七、其他规定

（一）为了保证临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养环节的完整性及培养周期的时间要求，临床（口腔）医学硕士专业学位研究生在学期间不享受寒暑假、不得申请转临床（口腔）医学硕士专业学位的专业领域、不得申请提前攻博、不得参加时间超过3个月的出国（境）的访学及国际联合培养项目。

（二）学校为本改革工作的全面实施设置1年的过渡期（2015年）。在过渡期内，对我校目前未被国家认定为住院医师规范化培训基地的附属医院（含非直属医院），以及未纳入住院医师规范化培训专业范围的临床医学硕士专业学位的专业领域，不参加本次改革，仍沿用现行的临床（口腔）医学硕士专业学位研究生培养模式。过渡期后，对于仍不符合改革条件的单位和专业领域，将暂停临床（口腔）医学硕士专业学位研究生的招生培养，只可招收培养临床（口腔）医学学术型硕士研究生。

（三）本办法自颁布之日起实施，具体由研究生院负责解释。

发：中山医学院、公共卫生学院、护理学院、药学院、医学教务处、医院管理处、马克思主义学院,光华口腔医学院、附属第一医院、孙逸仙纪念医院、附属第三医院、中山眼科中心、肿瘤防治中心、附属第五医院、附属第六医院、医学继续教育中心。

中山大学校长办公室     主动公开       2015年2月10日印发
