《中山大学章程（草案）》起草说明

(2014年4月22日)

按照学校关于《中山大学章程》起草的部署安排，经过多次研讨和修改形成了《中山大学章程（草案第7稿）》，现就主要内容作以下说明：

一、制定大学章程的必要性

（一）制定大学章程是国家法律和政策的明文要求

《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国高等教育法》均规定学校必须有办学章程。《教育部关于加强教育法制建设的意见》和《教育部关于加强依法治校工作的若干意见》均要求高校要制定和完善章程，并按照章程依法自主办学。《高等学校章程制定暂行办法》对高校的章程建设工作进行具体规范和指导。《教育部关于印发<中央部委所属高等学校章程建设行动计划（2013-2015年）>的通知》就高校章程建设提出具体的时间要求。因此，制定出台大学章程是学校应履行的法定义务。

（二）制定大学章程对学校长远发展意义重大
学校制定章程既是履行法定义务、落实教育部的要求,更是实现学校依法治校、依法自主办学的内在要求，对学校的长远发展具有十分重要的意义。制定章程有利于为学校争取更多的办学自主权；有利于建立现代大学制度，完善内部治理结构，构建科学、民主的符合我国高等教育发展规律、富有竞争力的内部管理体制；有利于切实维护师生员工合法权益，使学校各项工作具有更清晰的制度依据，从而为学校建设世界一流大学提供强有力的制度支撑。
二、制定大学章程的基本原则和法律依据

（一）制定大学章程的基本原则
1.合法性原则。章程的制定严格遵守国家有关法律法规的规定。草案的内容没有与现行的法律法规相抵触。

2.民主性原则。章程中建立了校务民主决策机制、民主监督机制，明确规定了教职工和学生的参与民主管理权。
3.前瞻性原则。章程草案除了将学校现有成功有效的管理体制固化为章程条款，巩固学校改革创新的办学经验和制度成果外，还积极探索境内外先进的大学制度，研究解决当前学校内部治理中的难题，根据高等教育发展趋势，结合我校的办学实际及有关专家建议而进行适当的突破创新，使章程既能尽量反映我校办学实际又体现后续发展思路，为学校改革发展保留制度空间。

4.原则性与可操作性相结合原则。章程草案根据专家提出“宜粗不宜细”的建议，对程序性事项和某些实体性事项仅作原则性规定，通过制定校内配套实施细则保证章程的可操作性，更有利于章程的贯彻执行。

（二）制定大学章程的法律依据

制定章程草案的主要依据是《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国高等教育法》、《普通高等学校学生管理规定》（教育部令第21号）、《高等学校章程制定暂行办法》（教育部令第31号）等法律、教育规章及相关国家政策。

三、章程草案形成经过

学校早在2006年初就启动了《中山大学章程》的起草筹备工作,并经过学校第七届教职工代表大会讨论，形成《中山大学章程》（征求意见稿）。由于当时国家层面暂无明确立法依据，加之我校行政负责人任期调整等原因，章程的制定工作因故延期。按照教育部要求，我校应在2014年6月完成章程编制工作，并报教育部核准。2013年10月上旬，学校决定继续推进章程的制定工作，在2013年10月17日召开的第15次校党委常委会上通过了制定《中山大学章程》的工作方案，批准成立章程起草委员会、起草工作小组和专家咨询小组，确定编制章程的时间进度安排。2013年10月22日，学校正式成立由郑德涛书记、许宁生校长任主任的章程起草委员会，由陈春声常务副书记、副校长任组长的起草工作小组，由魏明海副校长任组长的专家咨询小组，全面启动制定大学章程的有关工作。

《中山大学章程（草案第7稿）》在《中山大学章程》（征求意见稿）基础上，参考境内外大学章程的一些体例、条款，结合我校办学实际情况，广泛征求校内专家、校内各单位、广大师生员工、校友、兄弟院校等的意见，经深入研究讨论和多次修改后形成。

四、章程草案主要内容说明

章程草案内容包括序言和正文两部分，正文分为十一章，即：“总则”、“学校的权利与义务”、“管理体制和组织机构”、“教学科研单位”、“教职工”、“学生”、“学校与附属医院”、“学校与地方政府、社会”、“资产”、“学校标识”、“附则”。内容基本涵盖《高等教育法》和《高等学校章程制定暂行实施办法》中规定的高校章程应包括的内容，将学校正在做、能够做和应当做的事项以学校“基本法”的形式规定下来，基本能够满足学校现实和长远发展需要。对其中的主要内容说明如下：

（一）细化了学校的法定办学自主权

草案将《高等教育法》规定的学校享有的人才培养、学术研究、国内外学术合作交流、机构设置、人员配备、学生管理、资产管理等方面的自主权细化列入章程中。

（二）完善了内部治理结构和管理体制

1.领导体制方面，贯彻执行“党委领导下的校长负责制”

 “党委领导下的校长负责制”是高等教育法规定的学校最根本的领导体制。草案拟订了实施“党委领导下的校长负责制”的具体规则，规定了党委与行政各自承担的职责及相关议事规则、决策程序。
2.决策机制方面，草案确定党委会（常委会）、校长办公会为学校的最高决策权力机构，规定了各机构的组成、职责、决策程序等。

3.执行机制方面，草案规定了确定各行政职能部门、教学科研单位、附属单位、合作单位、相关人员等应履行的具体职责，保证学校各项决策的贯彻执行。学校还设立相应评估考核体系和奖惩机制，以提高内部管理的有效性和管理效益。

4.自我监督机制方面，草案设计了三大自我监督机制，

包括校内监察部门的行政监督、教职工和学生的民主监督以及通过校务公开、信息公开等自觉接受社会监督。通过三大自我监督机制的建立和完善，规范权力运行、防止权力滥用。
5.学术管理机制方面， 以“教授治学”的理念，确立和保障学术权力在学术事务中的主导地位。

草案用大量篇幅详细规定学术委员会、教师职务聘任委员会、学位评定委员会、本科教学指导委员会、各委员会分学科领域设立的二级学术管理组织，以及在各院系设立的相应基层学术权力机构等校内学术权力体系。这些机构主要由教授、知名学者组成，通过规定程序产生，在学校的学科建设、学术评价、学术发展、教师聘任、学位评定、教学指导等学术事务方面发挥咨询、审议、决策作用。学术权力体系的地位在大学章程中得以确立，表现的是学术权力在学术事务中的主导地位，有利于营造自主研究的学术氛围、维护学术活动的独立性和保障学术自由。同时草案还规定各行政部门、管理机构、有关人员等有为教学科研做好服务的职责，要强化服务意识。这些规定一方面避免行政权力干预、侵蚀、取代学术权力，另一方面进一步维护了学术权力的权威，保障学术自由，促进教学科研机构核心作用的发挥。

6.民主参与机制方面，草案规定了教职工、学生参与学校民主管理的机构及相关职权，包括教职工代表大会、学生代表大会等。草案还规定教职工和学生对学校事务享有知情权、参与民主管理权等。
此外，章程草案还明确规定了校务咨议机制（校务委员会、顾问董事会）和机构职能冲突协调机制（职能发生冲突时由校长或校长办公会解决）。

（三）理清了内部关系

章程草案理清了学校党委与行政、学术权力与行政权力、学校与二级单位（学院、附属医院）、学校与教工、学校与学生等内部关系。

1.关于党委与行政之间职责边界划分，章程草案分别规定了党委的领导职权和校长的具体职责，明确规定党委对学校发展战略和规划、内部组织机构设置及其负责人人选、基本管理制度、经费预算使用等重大事项的领导决策权及校长在具体行政事务中的职权。相关词语的应用都经过仔细斟酌，如党委的领导职权采用“决定”某某事项，而相应校长的职责则采用“拟定”或“执行”某某方案。有些名词也特意做了区分，如党委研究决定学校的“基本管理制度”，校长决定“相关具体规章制度”。详见草案第十六条和第十七条。

2.关于学术权力与行政权力，草案确立和保障学术权力在学术事务中的主导地位。

3.关于学校与二级单位，草案具体规定了二级教学科研单位、附属医院履行的职责。

对于二级教学科研单位，学校管理重心逐渐下移，逐步扩大二级教学科研单位的自主权，发挥各教学科研单位的主体作用。草案明确规定教学科研单位在该单位发展规划、学科建设、教学、学术研究、机构设置、人才培养、人事管理、办学经费和资产使用等方面享有自主权。学校还建立了基层民主管理制度，以调动基层组织的积极性。草案规定学院实行党政联席会议制度，由该会议集体研究决定学院的重大事项。

对于附属医院，草案专门设一章明确界定学校与附属医院之间的关系。我国很多高校设有附属医院，但目前相关法律法规对二者关系却没有明确规定。就我校而言，附属医院既是独立法人，又是临床教学医院，在学校医科教学、学术研究、研究生培养方面履行重要职责。章程草案设专章具体规范了学校和附属医院之间的关系，包括医院院长任命、医院职责等内容，既让大学与医院二者的关系更加制度化、规范化，也使医院教学职责的履行有章可循。

4.关于学校与教职工和学生，草案详细规定我校教职工和学生享有哪些权利，使他们享有的法定权利更加具体明确，还结合学校实际规定教职工学生享有更多具体权利，包括知情权、参与管理权、评教权、复议权、申诉权等，切实维护教职工、学生合法权益。
（四）赋予校外利益相关者一定权利，提高自主筹措办学资源的能力

草案专设一章规定了学校与地方政府、社会之间的关系，履行社会责任的同时使学校与地方政府、社区、校友的交流合作更加规范有序地开展。草案还规定地方政府、校友、社会人士享有一定的参与管理权、知情权和监督权。重视校外利益相关者权利保护有利于拓宽筹措办学资源的途径，提高筹集办学资源的能力。
五、我校章程草案主要特点介绍
我校在制定过程中，重视结合学校实际情况，凝练特色，在内容和制定技术方面具有以下主要特点：

（一）内容上的主要特点。

1.对学校与举办者、教育行政主管部门的关系未作明晰表达

我们以为，学校无权规定其举办者及行政主管部门的权利义务。从严格意义上说，我们的大学章程是一个社会组织的自治性规定，不同于西方私立学校举办时制定的章程（Charter），而更像西方教育立法下公立学校的次级规范（相当于西方学校的Bylaws），故难以对举办者和行政主管部门的权利义务做出规定，而且实质上即使作了规定，也没有实际意义。高校与举办者、行政主管部门之间的关系应由高等教育法等效力位阶较高的法律法规进行调整。我校章程草案中，只规定了学校的办学自主权和内部管理规范。

2.办学自主权方面遵循法律规定并有所突破

章程草案依法规定了学校在人才培养、学术研究、国内外学术合作交流、机构设置、人员配备、学生管理、资产管理等方面享有的自主权。基本上按照《高等教育法》规定的高校权利。需要说明的是：草案第十四条的第（一）项将“确定授予博士学位、硕士学位的学科” 纳入学校自主办学权的组成部分。该项建议由学校校务委员提出。校务委员认为该事项是学校自主办学的重要体现。经过起草工作小组、专家咨询小组论证及全校中层干部会议多次广泛讨论征求意见，一致认为有必要将该项权利列入学校办学自主权范围。该突破是否能够得到教育部认可，是否能在实际工作中发挥作用，我们仍在思考。

3.没有对党委的职责、部门、议事规则等做出详细规定

党委的职责、部门、议事规则等已经由党的规章制度（包括《中国共产党章程》、《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》以及学校党委会议事规则等）做了具体规定。党的规章和学校行政制度是两个互相独立的制度体系，如果章程中引用过多过细，一旦党的规章制度发生变化，学校章程将随之修改，这可能不利于维护章程的稳定性。所以，在章程草案中，做了如下比较概述性的表达“党委会的组成、职责、运行等事项按相关章程、制度和学校党委会议事规则执行。”

 4.学生权利保护具有自己的特色

草案除细化上位法中高校学生权利有关规定，还规定学生更多具体的权利。如：选出代表参加学校与学生重大利益相关的各级管理会议；对教师的教学方法、教学效果、师德等进行评价，并提出意见或建议；申请学校学生资助体系的帮助包括经济困难补助、学费减免等。这是 “善待学生”办学理念的体现，一方面保障学生学有所成，另一方面这也是促进学生参与学校民主管理和监督，提高学生在教育教学活动中的主动性，提高人才培养质量的举措。

5.更加明晰大学与附属医院的关系

专设一章规定学校与附属医院之间关系，有利于为医院履行医科教学、学术研究、研究生培养方面职责提供制度依据，促进学校与附属医院关系的制度化与规范化。
6.重视学校与地方政府的关系

鉴于学校办学过程得益于地方政府的大力支持，学校与地方政府有着密切的合作关系，草案采纳了校务委员会的建议，单独用一章规定学校与地方政府、社会之间的关系，使学校与地方政府之间的合作与交流具有更清晰的制度依据。

7.设定了具有较强可操作性的章程修改程序和解释程序

草案附则详细规定了章程的修改程序，规定“本章程的修改由校长办公会决定，由校长或三分之一以上教职工代表大会代表联名或3个以上教职工代表大会代表团联合或5个以上学院联合或学生代表大会（或研究生代表大会）三分之一以上代表联名向校长办公会提出并附交修正案建议稿”。该制度设计既使章程的修改程序更具有可操作性，又体现了章程修改的严肃性。
草案规定章程由校长办公会负责解释。根据《高等学校章程制订暂行办法》第二十二条“章程草案经校长办公会议讨论通过后，由学校党委会讨论审定”中的关键词“通过”和“审定”可以看出章程意志由校长办公会形成，党委的职权是监督确认，依我们的理解，解释权当由校长办公会行使，并受党委领导和监督。
（二）制定技术上的主要特点

草案在章节编排和条款内容设计方面做了一些技术处理：

1.章节编排

按照高校建立的逻辑顺序（先设计管理体制、设置管理机构和学院，再招聘老师，然后才录取和培养学生），我校章程草案框架结构安排为先规定管理体制机构和教学科研单位，再规定教师、学生的权利义务。

2.程序性事项的处理

章程草案略去大部分机构的组成、成员产生程序、议事规则等程序性事项，采用大量准用性规范，规定适用校内其他具体规章制度。既避免篇幅过长，又防止因部分程序性事项的变更而需要不断修订章程。

3.兜底性条款的运用

章程草案采用大量兜底条款，将所有目前无法预测或无法一一列明的情况包括在章程中，以提高章程条款的周延性，避免朝令夕改并为学校改革发展留下制度空间。

4.但书条款的运用

对某些无法统一规定的事项，参照立法上的“但书条款”，使章程表述更加准备。如第五十五条“学校按照国家有关规定任免附属医院院长及其他管理人员，法律法规另有规定者除外”。
章程草案提交教代会讨论后，还将提请校长办公会讨论通过，经学校党委会讨论审定后报教育部核准。章程草案获得核准后，学校还将继续完善制度建设，清理修订现行的规章制度，研究制定新的与执行章程相配套的管理制度（如附属医院管理办法、教职工申诉处理办法等），不断推进现代大学制度建设，为学校改革和发展提供有力制度保障。
特此说明。

2014年4月22日
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