中山大学附属第一医院基本医疗保险参保人住院知情书
1、办理入院手续须知：
（1)办理入院手续时患者须主动交验医保卡及身份证，不得冒用他人的医保卡及身份证,若经查验医保卡无效的，患者之前发生的医疗费用按自费处理。

（2)我院规定医保住院患者入院时须交纳一定数额的预付款（具体数额按病种定），用于抵扣患者住院期间发生的自费医疗费用，这样患者在使用自费医疗项目时不需每次亲自缴费，由收费员直接在预付款中划扣，住院期间，医务人员会定期告知患者或家属自费医疗项目的使用明细、预付款的划扣金额和余额情况。预付款的余额不足时，请及时补交。深圳、东莞的医保住院患者分别按医疗费用的四成和全额缴费。出院时，住院收费处负责将患者所交纳的预付款以“多退少补”的结算方式清帐。

2、支付标准：（广州市医保住院患者）
（1）起付标准

职工医保：退休人员1120元、在职职工及灵活就业人员1600元、外来从业人员800元；居民医保：未成年人及在校学生480元、非从业居民1600元、老年居民1120元。起付标准以下的医疗费用全部自费，起付标准以上的医疗费用按共付段医疗费用比例（退休人员自付14%、在职职工及灵活就业人员自付20%、外来从业人员自付36%；未成年人及在校学生自付35%、非从业居民及老年居民自付45%）支付。

（2）药品：“甲类”药品按共付段医疗费用比例支付；“乙类”药品参保人自付5%，余下费用按共付段医疗费用比例支付；“三大目录”以外的药品全部自费。

（3）诊疗项目及医用材料：检查项目：CT、MRI、SPECT、心脏及血管X线机、彩色多普勒仪、介入、直线加速器等大型医疗设备的检查，参保人自付15%。治疗项目：体外碎石、高压氧仓治疗与射频治疗，支架植入术、心血管及瓣膜手术等项目参保人自付10%。医用材料：省、市物价部门规定可单独收费的一次性医用材料，参保人自付10%；体内放置材料（如心脏起搏器、人工关节、人工晶体、人工喉、人工股骨头、人工心脏瓣膜、血管支架、冠脉支架等）参保人自付20%。上述诊疗项目及医用材料，除参保人自付部分外，余下费用按共付段医疗费用比例支付。

（4）床位费：按普通床位37元/天，监护室70元/天，层流室280元/天，急诊留观10元/天的标准计入基本医疗费用，超出费用自付。

3、医保统筹基金不予支付的范围：（广州市医保住院患者）
服务项目：如各种美容、健美、非功能性整容、矫形手术等项目；挂号费、住院会诊费、院外会诊费、各种特诊费、点名手术费、救护车出诊费、陪护费、空调费及膳食费等。检查项目：PET、电子束CT、眼科准分子激光治疗仪、人体信息诊断仪等检查。治疗项目：除肾脏、心脏瓣膜、角膜、皮肤、血管、骨、骨髓移植外的其他器官或组织移植。其他：各种不育（孕）症、性病、非疾病治疗项目 ；自杀、自残、斗殴、酗酒、吸毒及其他违法乱纪致伤病所发生的医疗费用；计划生育发生的医疗费用；交通事故、意外事故及工伤等按规定应由责任方支付的费用。

4、出院规定：

按医保规定，患者住院治疗经医师诊断符合出院标准的，患者接到出院通知后应按规定时间办理出院手续，如拒绝出院者，自医师开出院医嘱之次日起，所发生的费用按自费患者处理。出院标准：疾病诊断明确，治疗方案确定；经治疗病情已稳定可出院在门诊继续治疗或经治疗病情已稳定可转下级医院继续住院进行康复治疗。

为落实医保患者的知情权，特制定此知情书，希望每位住院的医保患者及家属认真阅读上述各项内容，然后签名表示知情。

参保人或家属签名：                      与参保人关系：     

身份证号码：                            日期：      年   月   日          

告知人签名：                            日期：      年   月   日

注：请交病区接诊护士
