党委学生工作部关于做好我校2020届毕业生生源信息绑定及校对的通知

各学院、直属系，各直属单位，各附属医院（单位）：
为进一步规范高校毕业生就业管理与服务工作，根据广东省教育厅有关要求，2020届毕业生须在10月15日前关注“广东大学生就业创业”官方微信公众号，完成毕业生生源信息绑定和校对。请各单位组织同学认真做好生源校对工作，敦促所有2020年毕业生（留学生除外）按时完成该项工作。现将有关注意事项通知如下：
    一、生源地的概念
    依据就业主管部门有关规定，非师范类毕业生（我校所有毕业生均属该类，以下简称毕业生）生源地具体是指毕业生高考前家庭常驻户籍所在地（具体到市（区）、县）。
二、如何判断自己的生源地是哪里
本科毕业生的生源地指的是该生高考前家庭常驻户籍所在地，具体到市（区）、县一级。例如：广东省广州市番禺区、北京市海淀区等。生源地不一定总是高考时户籍所在地，例如：高考时户口迁入深圳，但父母户籍仍在原籍，则生源地仍是原籍。入学后家庭常住户口发生变化的，应以新户口所在地为准，并向学生学业与职业发展办公室（以下简称“学职办”）提供身份证和户口本复印件。
    毕业研究生（含硕士、博士）的生源地按入学前户口性质的不同分两种情况：
    1.入学前没有工作经历，则生源地是指该生高考前的户籍所在地，即该生高考前家庭常驻户籍所在地。例如同学甲本科毕业后直接攻读硕士研究生，则该生生源地为高考前家庭常驻户籍所在地。博士生生源地依此类推。
    2.入学前有工作经历，并在工作地落实了个人独立户口（非工作单位集体户口）的毕业生，生源地指的是工作地。例如，同学乙在武汉工作，并落实了武汉市的个人独立户口（非工作单位集体户口），考取研究生后，该生的生源地应为湖北省武汉市。
    注：如入学前有工作经历，但在工作地落实的户口性质为工作单位集体户口，则按情况（1）判断生源地。
    三、提供生源地信息的作用
    派遣计划生成后，主动申请回生源地的毕业生、未签署就业协议也没有办理手续的毕业生和申请调整就业去向未获批准的毕业生，全部凭回生源地报到证到生源所在地市人力资源和社会保障局或相关部门报到。如不能正确判断个人生源地或错误上报生源地信息，将导致毕业生档案投递错误，及多次往返寄送增加档案丢失的机率，还会造成毕业生户口迁出后在规定的时间内无法落户，出现所谓“黑户”的情况。
    四、生源地能否修改
    毕业生原则上不能变更生源地。如因异地考学、行政区划变更、升学后父母户籍发生变动等情况，按规定向学校提供由当地公安机关出具的证明材料即户籍证明，经省就业主管部门审核后，方可变更生源地。
    五、身份证、姓名等个人资料更改后应及时告知学职办
    毕业生在入学之后更改了姓名或更换身份证号码的，应向学职办提供由公安机关出具的更改通知复印件、户口本复印件、身份证复印件及招生名册复印件。
六、少数民族高层次骨干人才定向培养协议书备案
少数民族高层次骨干人才计划（以下简称“少干计划”）学生还应在生源校对结束前向所在学院递交定向培养协议书（即《少数民族高层次骨干人才计划硕士（或博士）研究生定向协议书》）的复印件（院系查验原件），由学院汇总后将材料及汇总表格（见附件3）统一递交学职办备案。未备案的少干计划毕业生，不予办理就业派遣手续。
    七、生源校对注意事项
    2020届毕业生，须在学职办要求的时间内，关注“广东大学生就业创业”微信公众号完成生源绑定与校对（详见附件1：学生生源绑定及校对步骤）。毕业生须按照系统提示依次填写并核对学校、个人、其他三部分信息后提交。如毕业生核对发现学籍信息（院系、专业、学号、身份证号、姓名、性别）有误，须持院系开具的有效证明来学职办更改。毕业生须在规定时间内完成生源绑定及校对，逾期未完成者将不发放就业资料。毕业生可随时填写或更改“政治面貌”、“手机号”、“电子邮箱”，便于我办及时将重要就业信息通知到本人。
八、毕业生培养单位和学职办校对
各单位登陆省厅系统（https://job.gdedu.gov.cn/school），进入“学生管理”—“生源管理”，查看当年所有毕业生的生源校对情况（附件2：省厅系统操作手册—“4.1生源管理”部分）。根据教育部相关要求，港澳台毕业生也可按个人申请进行就业派遣，因此，请各单位通知2020届港澳台毕业生也及时完成生源校对。各单位应就每个毕业生的个人资料做进一步校对，确认无误后“审核通过”。如发现有异常情况的同学（如休学、退学等），请各单位填写《2020届毕业生生源校对确认表》（附件4），并于10月20日前将盖章后的扫描件或照片发送至就业管理邮箱：本科：jyzx@mail.sysu.edu.cn，研究生：jyzxyjs@mail.sysu.edu.cn，邮件名格式为“2020届毕业生生源校对（本科）——xx学院(系)”或“2020届毕业生生源校对（研究生）——xx学院（系）”，以便我办将相关学生从当年就业派遣计划中剔除。
学职办完成最后的校对工作。只有学校“审核通过”的毕业生，才能办理毕业生推荐表、电子就业协议书、电子就业报到证等一系列就业派遣相关手续。
联系人：本科生   庄老师  电话：84111791
        研究生   倪老师  电话：84112080、84113821  
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党委学生工作部
                                                2019年10月7日

（联系人：庄艺敏，联系电话：84111791）
